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RWANDA 2007
 

Geographical scope: 
Rwanda 
 

Principal investigator(s): 
Steadman Group team in conjunction with the representative from Markinor (PTY) Ltd, South Africa
(Ms. Tracy Hammond) 
 

Data Collection Organization: 
The Steadman Group of Companies 
 

Fieldwork Period: 
09-05-2007 - 02-06-2007. 
 

Universe: 
National Population, Missing,16 and more years 
 

Sample size: 
1507 
 
 

Questionnaire: 
Four full days, in addition to conducting of pilot interviews, were spent training the interviewers.
Training occurred in English and Kinyarwanda, as such ensuring all interviewers understood the
specific intricacies of each question, even those who had only functional English. Despite this a a
large amount of time was still spent defining words and explaining the meanings of questions. The
interviewer training consisted of basic research background and objectives, questionnaire training
and general Interviewer Skills, to assist interviewers to approach respondents in a manner that would
reduce refusals as well as gain the respondents trust to facilitate the garnering of more personal
answers. Interviewers were also trained in sampling procedures including understanding how to read
the maps illustrating the suburb and street in each selected enumeration area, the Random Walk
procedure for dwelling selection, the left hand rule, using the Kish Grid for respondent selection and
how to proceed when an identified dwelling is a block of flats, informal settlement or rural settlement
without formal street names or household numbers. The training was conducted by both Tracy
Hammond from Markinor, as well as Kenn Dirangu from DMC Research and Moses Odhiambo from
The Steadman Group. The training was attended by all interviewers who would be working on the
job. A team was trained and this team traveled around Rwanda conducting all interviews required to
meet the sample requirements. Each attending interviewer and field supervisor conducted one pilot
interview implementing all taught sampling procedures and questionnaire instructions. This allowed
insight into areas interviewers and respondents were having difficulty with, as well as ensuring all
interviewer instructions on the questionnaire were followed ( such as the One mention only instruction
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etc). To ensure this was achieved each pilot interview was attended by either Tracy Hammond or an
executive from The Steadman Group. Interviewers implemented the questionnaire exceptionally well,
with hardly any errors being made. Of the few errors that were made, these were immediately
corrected. The same was true of the sampling procedures. Unlike the other African countries where
pilots were usually conducted in the front of respondents houses from where they ran some sort of
informal business or another, in Rwanda respondents in urban areas tended to herd the interviewer
inside their house, so as to keep confidential the reason for the visit. In contrast in the rural areas
respondents specifically placed interviewers outside of their houses, so as to ensure all knew what
was occurring and were satisfied that nothing wrong or secretive was occurring . The average
interview length was 68 minutes BUT pilot interviews conducted with illiterate respondents took
significantly longer (average length: 112 minutes). The major reason for this was that illiterate
respondents were unable to refer to the show cards while considering their answers they had to be
reminded of the response options available. V12 - V21 Respondents had difficulty understanding that
they could choose UP TO 5 responses for this question, attempting to force 5 responses OR rather
only provide one. Extra time thus needed to be spent on this question ensuring the respondent
understood the answer options available to them. V24  V33 Respondents had difficulty understanding
the word organisation even when translated, as this was viewed as being a corporate company
aimed at generating profit i.e. a business. Interviewers specifically had to explain that we were
referring to groups and associations as well as their traditional understanding of organisations. V24
Respondents had differing interpretations of what religious organisation meant. Some believed this
referred to the priest only while others believed it referred to the community that attended this church
as well. Interviewers had to explain that we were referring all these groups of people as an inclusive
entity. V163  V164 Respondents were in general afraid to answer these questions, in case there were
repercussions as a result of their particular viewpoint. V165 Respondents although they knew what
the specific goals were, did not have an understanding of the term Millennium Development Goals
V46  V47; V68;V114; V116  V123; V162  V163; V178; V192;V221; V244  V246; V253 Respondents
had GREAT difficulty interpreting scales with opposing statements on either side of a 10 point scale.
They tended to give an answer of agreement or not for either statements separately rather than
selecting a number to indicate their answer on the continuum between the two statements. A large
amount of time had to be spent in each interview explaining (over and over again!) that a score below
5 indicated agreement in varying degrees of strength with the statement on the left, 5 meant a lack of
agreement or neutral feeling towards both statements, and a score between 6 and 10 indicated
varying degrees of agreement with the statement on the right. Attempts at utilising the counting
stones scale assistance technique failed as respondents were too confused by the fact that there
were two statements involved in each question. V231  V233 A secret ballot was utilised to collect
data relating to respondents political party choices The Rwandan Government would only allow this
questionnaire to be administered if the following questions were removed: V132, V138, V147B, V148 
V151, V156, V161, V163, V164, V221, V231  V234 
 

Sample: 
WVS sampling was done at different levels and stages. Probability sampling methods namely
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random sampling, were used in this survey, to select the various units of the survey. All respondents
in the universe (countrys population aged 16 years and above) had equal chances of being selected
to form part of the sample. However institutions such as prisons, hospitals, military bases etc, were
not included in the sampling process. Random sampling was also used to select the enumeration
area (EAs), starting points and households /dwellings. The EA is the lowest geography division level
that the country is divided into for census purposes. In each EA, there are specific numbers of
dwellings houses which are known to the census bureau.  Some houses were not easily accessible
due to absence of members  In urban areas sampling was made difficult due to the nature of the
housing plans which is up-hazard.  Sampling in rural areas was a challenge due to the distances
between the homes 
 

Remarks about sampling: 
Selection of Sectors/ EAs. The selection of EAs was done through random probability sampling
technique, in which secondary list of EAs was drawn (randomly) from a list of all EAs in Rwanda. The
randomly selected EAs were then sed as the primary sampling point for the study. The sample
allocated to each EA took into account the density of the areas i.e. high, medium and low. A specific
number of EAs were allocated to each province and these served as entry level for the survey. The
number of EAs per region took into account the rural/urban split as well. An average of 6-8 interviews
were conducted in each EA. Selection of starting point. Selection of the starting point (point where the
interviewers enter the EA and starts selecting the households) was done by the supervisors. The
selection was based on easily identifiable features/land marks such as school, church, mosque,
school, hospitals, roads, etc. Once the starting point had been selected, the selection of the first
household within the EA was commenced. Selection of Household: From the starting point within the
EA, the interviewers walked to specific direction alternately to the residential to identify the first
household for the interview. Households were selected using the fourth left hand rule, whereby the
interviewers counted houses on the left upto the 4th house, then conducts interview in the 5th house.
At the end of the street, the interviews turns left and continue with the counting until the 4th house,
the same process is repeated after every successful interview. Substitution of Households:
Households were substituted if they were in any way inaccessible or had no member meeting the
requirements of the survey e.g. in terms of age, citizenship and residency. In such a situation, the
interviewer would move to the next house. Selection of Respondents: Once a household had been
selected, the interviewer had the task of selecting the person to be interviewed (respondent) from the
selected house. The respondent was selected using a Kish grid (see a sample below). In selecting
the respondent, the interviewer listed all members of the household aged 16 years and above and
who met other survey criteria, on the Kish Grid. They then identified the respondent by a working a
line on the last digit of the questionnaire serial number with the number of people in the household 
 

Survey procedure: 
Missing 
 

Fieldwork: 
Face-to-face interviews Interviewers should carry some sort of identification and an introduction letter
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when conducting interviews. They should take care to dress correctly for the areas they are working
in. Interviewers should check that they have completed the project according to the instructions
given. The questionnaire is a legal document as it is signed by the interviewer. Interviewers must
never discuss the project with anyone other than their supervisors. The respondents results and
information must also be treated with confidentially. Some tips for overcoming refusals/ reducing
substitution rates:  Working at the right times is vital. No weekday morning visits unless you have an
appointment. If the interviewers start working too early, they will be tired and unproductive in the late
afternoon when respondents are getting home from work.  Schedule as much work as possible over
the weekends and public holidays. These are the most productive time for finding respondents at
home.  Use teams of old and new interviewers working together. The more experienced interviewers
can mentor the newer one  train them on how to secure an interview, assist them and help build
confidence.  NB! Interviewers need to know how to approach respondents and how to introduce
themselves. This is vital in securing an interview. Memorise the introduction from the questionnaire
and use upfront to explain to the respondent what the study is about and how long it will take. Smile
and be self confident. 
 

Response rate: 
Total contacts 1558 Successful Interviews 1507 Too busy to participate 4 Refused/unwilling to
participate 5 The respondent was illiterate 1 Household selected not accessible 11 Respondent
selected on Kish grid not available 12 Respondent was drunk to participate 0 Does not meet age
requirement 7 Selected respondent was sick 3 Could not get respondent after 3 call backs 8 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Rwanda 2007(N=1507)

Muri ibi bikurikira mwatubwira uko ari ingenzi mu buzima bwanyu. Wavuga ko ari … Ni ingenzi
cyane, Ni ingenzi, Si ingenzi ,Si ingenzi na gato

Umuryango

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 63.2 63.0 63.3 62.7 64.9 59.9
Rather important 34.9 35.1 34.7 35.7 33.0 37.9
Not very important 1.5 1.5 1.6 1.4 1.6 1.8
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Rwanda 2007(N=1507)

Muri ibi bikurikira mwatubwira uko ari ingenzi mu buzima bwanyu. Wavuga ko ari … Ni ingenzi
cyane, Ni ingenzi, Si ingenzi ,Si ingenzi na gato

Inshuti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 49.2 49.9 48.6 52.7 47.1 44.9
Rather important 49.6 49.5 49.7 45.9 52.1 53.3
Not very important 0.7 0.5 0.8 0.5 0.6 1.3
No answer 0.5 0.1 0.8 0.8 0.2 0.4
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Rwanda 2007(N=1507)

Muri ibi bikurikira mwatubwira uko ari ingenzi mu buzima bwanyu. Wavuga ko ari … Ni ingenzi
cyane, Ni ingenzi, Si ingenzi ,Si ingenzi na gato

 Igihe cyo kuruhuka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 44.3 43.3 45.2 46.4 43.3 40.5
Rather important 50.7 51.2 50.2 48.8 51.1 55.1
Not very important 4.4 5.0 3.8 4.7 4.4 3.5
Not at all important 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
No answer 0.1 - 0.3 - 0.3 -
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.2 0.3 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Rwanda 2007(N=1507)

Muri ibi bikurikira mwatubwira uko ari ingenzi mu buzima bwanyu. Wavuga ko ari … Ni ingenzi
cyane, Ni ingenzi, Si ingenzi ,Si ingenzi na gato

Politiki
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 16.3 19.4 13.4 16.7 17.0 13.2
Rather important 37.8 40.1 35.5 35.7 40.9 35.2
Not very important 26.3 25.4 27.1 29.1 25.0 21.6
Not at all important 5.2 4.2 6.3 5.6 4.7 5.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.9 0.5 1.2 0.6 0.6 2.2
No answer 1.3 0.8 1.7 1.1 1.3 1.8
Don´t know 12.3 9.7 14.8 11.3 10.4 20.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Rwanda 2007(N=1507)

Muri ibi bikurikira mwatubwira uko ari ingenzi mu buzima bwanyu. Wavuga ko ari … Ni ingenzi
cyane, Ni ingenzi, Si ingenzi ,Si ingenzi na gato

Akazi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 63.7 62.6 64.7 65.7 63.6 58.1
Rather important 35.0 36.0 33.9 33.4 34.9 39.6
Not very important 0.8 0.7 0.9 0.3 0.8 2.2
Not at all important 0.1 0.1 - - 0.2 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.4 0.4 0.4 0.5 0.5 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Rwanda 2007(N=1507)

Muri ibi bikurikira mwatubwira uko ari ingenzi mu buzima bwanyu. Wavuga ko ari … Ni ingenzi
cyane, Ni ingenzi, Si ingenzi ,Si ingenzi na gato

Idini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 38.8 36.3 41.3 38.7 39.8 36.6
Rather important 56.8 58.6 55.0 56.6 55.8 59.9
Not very important 4.1 5.0 3.3 4.7 3.9 3.1
Not at all important 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Muri rusange wavuga ko  (musomere, igisubizo kimwe gusa)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 11.9 14.4 9.4 13.3 10.4 11.9
Quite happy 73.5 72.2 74.7 74.8 75.5 63.9
Not very happy 12.0 11.3 12.7 10.2 11.5 18.5
Not at all happy 2.4 1.7 3.0 1.2 2.4 5.7
No answer 0.3 0.4 0.1 0.5 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Rwanda 2007(N=1507)

Muri rusange wavuga ko ubuzima bwawe muri iyi minsi ari?  (Musomere)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 2.5 3.2 1.7 3.3 2.3 0.4
Good 31.1 31.2 31.1 36.0 28.6 23.8
Fair 49.1 48.4 49.8 46.1 54.2 44.1
Poor 16.9 16.8 17.0 14.3 14.4 31.3
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Ubwigenge

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 25.6 25.8 25.4 26.8 25.2 23.3
Not mentioned 74.4 74.2 74.6 73.2 74.8 76.7
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Gukorana umwete

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 83.1 82.5 83.6 82.5 82.0 87.7
Not mentioned 16.9 17.5 16.4 17.5 18.0 12.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Kumva ko ufite inshingano

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 54.2 53.0 55.4 56.0 51.8 55.5
Not mentioned 45.8 47.0 44.6 44.0 48.2 44.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Kugira ishusho y’ikintu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 18.0 17.6 18.5 17.8 17.9 19.4
Not mentioned 82.0 82.4 81.5 82.2 82.1 80.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Ubworoherane n’icyubahiro ku bandi bantu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 63.8 64.2 63.3 64.2 63.5 63.4
Not mentioned 36.2 35.8 36.7 35.8 36.5 36.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Kurondereza amafaranga, kuzigama ibintu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 24.1 24.6 23.6 25.2 23.9 21.6
Not mentioned 75.9 75.4 76.4 74.8 76.1 78.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Umwete , ubwihangane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 58.6 58.7 58.5 57.7 58.0 63.0
Not mentioned 41.4 41.3 41.5 42.3 42.0 37.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Imyemerere y’ idini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 37.6 36.2 39.1 35.5 40.3 36.6
Not mentioned 62.4 63.8 60.9 64.5 59.7 63.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Kutikunda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 50.1 51.5 48.8 50.2 50.2 49.8
Not mentioned 49.9 48.5 51.2 49.8 49.8 50.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Rwanda 2007(N=1507)

Hano mfite interuro zerekana ibintu abana bashishikarizwa kwigira Yavuzwe , Ntabwo yavuzwe mu
rugo. Mwambwira izo, mwumva ari ingenzi!

Kumvira

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 78.8 80.2 77.5 78.9 80.4 74.4
Not mentioned 21.2 19.8 22.5 21.1 19.6 25.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Muri rusange unyuzwe ute n’uko ubuzima bwawe bumeze muri iki gihe? Urebeye kuri uru rutonde
mfite aho 1 ari sinyuzwe na gato n’aho 10 ndanyuzwe cyane. Hitamo ingero wifashije izi numero
zikurikira; aho 1 ari sinyuzwe na gato naho 10 ari ndayuzwe cyane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 6.0 5.9 6.2 4.5 5.7 11.5
2 9.7 9.0 10.4 8.9 8.6 15.0
3 9.0 9.3 8.8 8.3 9.6 9.7
4 11.0 10.5 11.5 10.4 12.5 8.8
5 24.2 23.9 24.5 24.5 23.4 25.6
6 19.8 18.4 21.2 19.6 21.4 16.3
7 8.1 8.7 7.5 8.7 8.1 6.2
8 6.4 7.5 5.2 7.8 5.5 4.4
9 3.5 4.8 2.2 4.2 3.2 2.2
Satisfied 1.9 1.9 2.0 2.9 1.5 0.4
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.2 - 0.4 0.2 0.3 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 4.97 5.08 4.86 5.20 4.94 4.34
Standard Deviation 2.11 2.17 2.05 2.14 2.03 2.12
Base mean (1,503) (744) (759) (663) (613) (227)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Muri rusange wavuga ko abantu benshi bizerwa/wabizera cyangwa wumva ko ugomba kwitonda
cyane iyo mukorana n’ abandi bantu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 4.8 4.0 5.6 6.0 4.1 3.5
Need to be very careful 94.6 95.3 94.0 93.4 95.3 96.5
No answer 0.3 0.4 0.1 0.3 0.3 -
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Insengero cyangwa ibigo bishingiye ku idini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 13.7 12.9 14.4 16.4 11.7 11.0
Inactive member 33.1 36.3 30.0 32.5 32.1 37.4
Active member 52.8 50.7 54.8 50.9 55.4 51.1
No answer 0.2 - 0.4 - 0.3 0.4
Don´t know 0.3 0.1 0.4 0.2 0.5 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Siporo/ikigo cy’imikino n’imyidagaduro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 71.5 67.1 75.9 63.3 76.5 82.4
Inactive member 15.1 17.5 12.8 16.7 15.4 9.7
Active member 11.0 14.0 8.1 18.5 6.7 0.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.1 0.7 - - 2.6
No answer 0.2 - 0.4 - 0.3 0.4
Don´t know 1.7 1.3 2.1 1.5 1.1 4.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Ubugeni/ubuhanzi n’ibigo byijyanye Nabyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 80.8 79.6 82.0 79.7 80.7 84.6
Inactive member 10.3 11.2 9.4 9.8 12.0 7.0
Active member 5.0 5.5 4.6 6.3 4.7 2.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.3 - 0.2 1.3
No answer 0.3 0.4 0.3 0.5 0.3 -
Don´t know 3.3 3.1 3.4 3.8 2.1 4.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Ishyirahamwe ry’abakozi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 73.7 69.0 78.2 75.3 72.2 72.7
Inactive member 10.2 11.8 8.7 8.9 11.4 11.0
Active member 12.3 15.3 9.3 11.7 13.5 10.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4
No answer 0.9 1.2 0.7 0.9 1.0 0.9
Don´t know 2.7 2.4 2.9 2.9 1.8 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Ishyaka rya politiki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 63.5 61.0 65.9 69.1 58.3 61.2
Inactive member 14.4 16.1 12.7 11.9 17.5 13.2
Active member 11.1 14.7 7.7 8.4 14.9 8.8
Missing; Not asked by the interviewer 1.5 1.2 1.7 1.5 1.1 2.2
No answer 1.7 1.3 2.0 1.5 1.5 2.6
Don´t know 7.8 5.6 10.0 7.5 6.7 11.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Ibigo biharanira kubungabunga Ibidukikije

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 76.1 74.7 77.5 76.4 76.5 74.4
Inactive member 12.1 12.6 11.5 11.1 13.0 12.3
Active member 6.5 7.9 5.1 7.8 5.2 6.2
No answer 0.5 0.4 0.7 0.3 0.5 1.3
Don´t know 4.8 4.3 5.2 4.4 4.9 5.7
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Ishyirahamwe ry ‘abanyamurimo Runaka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 71.0 67.6 74.3 72.6 65.7 80.6
Inactive member 10.5 11.4 9.6 9.0 12.8 8.4
Active member 14.5 17.1 12.1 14.5 17.2 7.5
Missing;  Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 3.8 3.8 3.9 3.8 4.1 3.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Umuryango ufasha abandi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 69.6 70.2 69.1 72.0 66.4 71.4
Inactive member 13.5 13.6 13.4 11.3 16.9 10.6
Active member 14.3 14.8 13.9 14.6 14.0 14.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.3 - 0.7 0.3 0.3 0.4
Don´t know 2.2 1.5 2.9 1.8 2.4 2.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kugusomera urutonde rw’ ibigo/amashyirahamwe y’abakorerabushake. Kuri buri kimwe nifuza
ko wambwira niba uri umunyamuryango wacyo/witabira ibikorwa byacyo cyangwa uri
umunyamuryango utitabira ibikorwa cyangwa nturi umunyamuryango.

Ishyirahamwe ry’ abafatabuguzi runaka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 81.6 81.5 81.8 82.5 78.9 86.3
Inactive member 7.2 7.8 6.6 6.0 8.6 6.6
Active member 5.7 6.0 5.4 4.8 8.0 2.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 0.2 - 0.4
No answer 0.4 0.1 0.7 0.8 0.2 -
Don´t know 5.0 4.6 5.4 5.7 4.4 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abantu batwawe n’ibiyobyabwenge

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 62.2 63.3 61.1 62.0 60.9 66.1
Not mentioned 37.8 36.7 38.9 38.0 39.1 33.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abantu bafite uruhu rudasa nu rwawe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 36.8 37.2 36.3 34.0 39.3 37.9
Not mentioned 63.2 62.8 63.7 66.0 60.7 62.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abarwayi ba SIDA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 38.4 37.5 39.3 38.0 39.4 37.0
Not mentioned 61.6 62.5 60.7 62.0 60.6 63.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abanyamahanga/abanyamahanga baza ino gukora

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 36.0 36.4 35.5 35.4 37.5 33.5
Not mentioned 64.0 63.6 64.5 64.6 62.5 66.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abakora imibonano mpuzabitsina n’abo bahuje igitsina

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 62.6 62.9 62.3 63.7 61.0 63.4
Not mentioned 37.4 37.1 37.7 36.3 39.0 36.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abafite imyemerere itandukanye n’ iyawe (idini)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 36.1 36.7 35.5 36.6 37.5 30.8
Not mentioned 63.9 63.3 64.5 63.4 62.5 69.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abasinzi cyane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 55.1 55.2 55.0 54.5 55.7 55.5
Not mentioned 44.9 44.8 45.0 45.5 44.3 44.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Ababana bitemewe n’amategeko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 35.8 37.1 34.6 35.8 37.2 32.2
Not mentioned 64.2 62.9 65.4 64.2 62.8 67.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Rwanda 2007(N=1507)

Mfite urutonde rw’ ingero zinyuranye z’ abantu. Mwambwira abo utakwifuza ko bakubera
abaturanyi?

Abavuga ururimi rutandukanye n’ urwawe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 39.8 39.8 39.8 38.0 42.2 38.8
Not mentioned 60.2 60.2 60.2 62.0 57.8 61.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Rwanda 2007(N=1507)

Waba wemeranya cyangwa utemeranya n’izi nteruro zikurikira:

Iyo akazi kabaye gake igitsina gabo cyakagombye kugira amahirwe menshi kurusha igitsina gore

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 24.7 29.8 19.7 23.6 23.9 30.0
Neither 10.3 10.1 10.5 9.6 11.2 9.7
Disagree 62.6 58.3 66.8 65.1 62.7 55.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.4 0.5 0.3 0.5 0.3 0.4
Don´t know 1.9 1.1 2.8 1.2 1.9 4.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Rwanda 2007(N=1507)

Waba wemeranya cyangwa utemeranya n’izi nteruro zikurikira:

Iyo akazi kabaye gake abakoresha bakagombye guha abanyarwanda amahirwe menshi kurusha
abanyamahanga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 71.6 74.2 69.1 70.3 74.0 68.7
Neither 9.3 7.8 10.7 9.8 8.1 11.0
Disagree 17.8 17.5 18.1 18.8 17.0 16.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.3 0.1 0.4 0.3 0.3 -
Don´t know 1.0 0.4 1.6 0.8 0.3 3.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bamwe na bamwe bumva ko bafite ubwisanzure mu guhitamo icyo bashaka n’uburyo
babaho, hakaba n’abandi bumva ko ibyo aribyo byose bakora ntacyo byahindura imibereho yabo.
Ukoresheje urwego  1 kugeza 10 – aho 1 bivuze ko “ntacyo na gato” naho 10 ivuze ko ari“cyane”,
Niyihe numero isobanura neza ubwisanzure mu guhitamo no kumva ko ibyose ukora ko aribyo bifite
uruhare runini ku uko uzamera muminsi iri mbere.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 1.3 0.7 2.0 1.1 1.3 2.2
2 3.0 1.9 4.1 2.0 3.2 5.3
3 2.5 2.2 2.9 1.7 2.6 4.8
4 5.0 4.6 5.4 5.1 4.9 4.8
5 17.9 18.0 17.7 18.5 17.4 17.2
6 20.2 19.2 21.1 21.7 19.2 18.5
7 17.7 18.7 16.8 18.7 15.9 19.8
8 14.7 14.7 14.7 14.3 15.9 12.3
9 8.2 9.1 7.3 8.7 7.3 9.3
A great deal 8.4 10.1 6.7 7.7 10.6 4.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 0.9 0.8 1.0 0.5 1.5 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 6.52 6.72 6.32 6.58 6.59 6.17
Standard Deviation 2.01 1.94 2.06 1.89 2.08 2.12
Base mean (1,489) (737) (752) (660) (605) (224)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Wumva ko abantu benshi bakwifatira/bakwibonera kugira ngo bagire icyo bagukuraho babonye
umwanya cyangwa bagerageza kukubera impfura? Erekana igisubizo cyawe kuri iyi karita , aho 1
bivuze ko “abantu bagerageza kukwibonera/kukwifatira” , naho 10 bivuze ko “ abantu bagerageza
kukubera impfura”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4
2 1.1 0.8 1.3 1.1 1.0 1.3
3 1.6 2.2 1.0 1.7 1.5 1.8
4 2.5 2.3 2.6 3.2 2.3 0.9
5 7.8 6.3 9.3 8.1 9.1 3.5
6 8.8 9.3 8.4 9.2 10.2 4.0
7 12.3 12.0 12.6 10.8 14.8 9.7
8 18.8 18.3 19.4 18.5 17.2 24.2
9 18.0 19.6 16.4 17.6 19.0 16.3
Try to be fair 28.1 28.5 27.8 29.2 23.9 36.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 0.5 0.4 0.7 - 0.8 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.95 8.01 7.89 7.93 7.81 8.38
Standard Deviation 1.95 1.94 1.97 2.00 1.92 1.84
Base mean (1,496) (740) (756) (662) (610) (224)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza kukubaza ku kintu cyerekeranye n’ibintu ku bwawe wumva ko byaba ari ingenzi cyane,
tuvuge iyo wenda  uriho ushaka akazi . Hano mfite ingero zi ibyo abantu bashishoza/batekerezaho
cyane iyo bashyaka akazi, niba ufite kazi ushobora kuba warebitekejeho. Ni ikihe kintu ku bwawe
washyira imbere, tuvuge  uriho ushaka akazi.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 37.4 38.0 36.7 39.3 35.9 35.7
A safe job with no risk 34.9 34.8 35.0 32.7 35.6 39.6
Working with people you like 13.6 13.0 14.2 14.9 13.0 11.5
Doing an important work 13.9 14.1 13.8 13.0 15.6 12.3
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ni ikihe wahitamo ari icya kabiri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 25.4 26.1 24.8 24.7 25.5 27.3
A safe job with no risk 20.8 20.7 21.0 22.0 19.6 20.7
Working with people you like 26.6 25.1 28.0 24.5 28.2 28.2
Doing an important work 26.8 27.8 25.8 28.6 26.5 22.5
No answer 0.2 - 0.4 0.2 - 0.9
Don´t know 0.1 0.3 - - 0.2 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Rwanda 2007(N=1507)

Bwira kuri buri ngingo muri izi zikurikira niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo, mu rugero,
utemeranya nayo,  cyangwa utemeranya nayo nagato?

Kugira ngo urusheho kuzamura impano zawe, ugomba kuba ufite akazi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 44.9 46.5 43.3 45.0 44.6 44.9
Agree 39.2 37.8 40.5 38.1 40.3 39.2
Neither 4.2 3.5 4.8 4.1 4.4 4.0
Disagree 9.9 10.5 9.3 10.8 9.4 8.4
Strongly disagree 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.2 - -
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 1.5 1.5 1.4 1.2 1.1 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Rwanda 2007(N=1507)

Bwira kuri buri ngingo muri izi zikurikira niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo, mu rugero,
utemeranya nayo,  cyangwa utemeranya nayo nagato?

Bitesha umuntu agaciro guhabwa  amafaranga utakoreye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 29.9 28.9 30.8 32.8 29.4 22.5
Agree 36.6 37.2 36.0 33.3 38.3 41.9
Neither 9.6 10.3 8.9 9.5 9.7 9.7
Disagree 20.2 19.5 21.0 20.8 19.0 22.0
Strongly disagree 2.6 2.7 2.5 2.4 2.8 2.6
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 1.0 1.2 0.8 1.2 0.6 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Rwanda 2007(N=1507)

Bwira kuri buri ngingo muri izi zikurikira niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo, mu rugero,
utemeranya nayo,  cyangwa utemeranya nayo nagato?

Abantu badakora bavamo abanebwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 53.2 54.7 51.6 53.8 52.8 52.4
Agree 41.1 39.4 42.7 39.6 42.5 41.4
Neither 3.3 3.1 3.5 3.5 3.2 3.1
Disagree 1.9 2.3 1.6 2.7 1.0 2.2
Strongly disagree 0.1 - 0.3 0.2 - 0.4
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 -
Don´t know 0.1 0.1 - - - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Rwanda 2007(N=1507)

Bwira kuri buri ngingo muri izi zikurikira niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo, mu rugero,
utemeranya nayo,  cyangwa utemeranya nayo nagato?

Gukora ni inshingano kuri sosiyete ubamo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 50.8 52.6 49.1 51.1 51.1 49.3
Agree 44.7 44.0 45.3 44.4 45.5 43.2
Neither 2.1 1.6 2.5 2.0 1.6 3.5
Disagree 1.5 1.3 1.7 1.8 0.8 2.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.5 0.4 0.5 0.3 0.6 0.4
Don´t know 0.4 0.1 0.7 0.5 0.3 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Rwanda 2007(N=1507)

Bwira kuri buri ngingo muri izi zikurikira niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo, mu rugero,
utemeranya nayo,  cyangwa utemeranya nayo nagato?

Akazi kagomba kuza mbere y’ibindi byose  n’ubwo katwara igihekuruhuka/kikaba gito

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 46.1 46.2 45.9 45.0 47.7 44.5
Agree 45.1 45.6 44.7 45.6 45.0 44.1
Neither 3.9 3.4 4.5 4.4 3.4 4.0
Disagree 3.4 3.6 3.1 3.8 2.3 5.3
Strongly disagree 0.5 0.4 0.5 0.6 0.3 0.4
No answer 0.9 0.8 1.0 0.6 1.1 1.3
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu waba (musomere kandi ushyire akaziga ku gisubizo kimwe)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 52.5 56.5 48.6 32.1 73.5 55.1
Living together as married 3.8 4.3 3.3 1.7 6.2 3.5
Divorced 1.1 0.3 2.0 0.3 1.9 1.3
Separated 1.7 0.7 2.8 0.8 2.4 2.6
Widowed 9.6 3.6 15.3 1.1 9.1 35.7
Single/Never married 31.3 34.7 28.0 64.2 6.8 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Rwanda 2007(N=1507)

Wigeze kugira abana ?  (Shyira akaziga kuri 0 niba ari oya , shyira akaziga kuwundi mubare niba ari
yego )

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 31.8 36.3 27.4 62.7 8.4 4.8
1 child 10.2 8.3 12.1 13.4 8.4 5.7
2 children 14.5 14.7 14.3 12.8 17.7 10.6
3 children 13.9 13.0 14.7 7.4 20.9 13.7
4 children 10.7 9.7 11.8 2.7 17.9 15.0
5 children 7.3 7.5 7.1 0.6 11.7 15.0
6 children 5.6 4.8 6.4 0.2 7.3 17.2
7 children 2.8 2.0 3.5 0.2 3.7 7.9
8 or more children 3.2 3.6 2.8 0.2 3.9 10.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.39 2.25 2.53 0.78 3.38 4.42
Standard Deviation 2.28 2.29 2.26 1.23 2.00 2.21
Base mean (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Wakwemeranya cyangwa niwakwemeranya nu umuntu uvuga ko umwana akeneye kuba murugo ari
kumwe na papa we hamwe na mama we kugira ngo akure yishimye?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 86.8 85.3 88.2 85.7 88.8 84.6
Disagree 12.3 13.4 11.1 13.1 10.6 14.5
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 -
Don´t know 0.7 0.9 0.4 0.9 0.3 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Waba wemerenya cyangwa utakwemeranya n’interuro ikurikira?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 12.1 12.8 11.5 13.7 10.7 11.5
Disagree 85.6 84.7 86.5 83.6 87.7 85.9
No answer 0.3 0.5 0.1 0.2 0.5 0.4
Don´t know 1.9 2.0 1.8 2.6 1.1 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Uremera cyangwa ntiwemera ko umugore wifuje kugira umwana wenyine/akamurera wonyine
atabana n’ umugabo, wabyemera/wakwemeranya nawe cyangwa ntiwakwemeranya nawe?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 30.1 29.8 30.4 29.4 32.3 26.4
Disapprove 66.7 66.3 67.1 66.9 65.1 70.5
Depends 1.7 2.2 1.3 2.4 1.3 0.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.4 0.4 0.4 0.5 0.5 -
Don´t know 1.0 1.2 0.8 0.8 0.8 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Rwanda 2007(N=1507)

Waba wemeranya cyane, wemeranya, utemeranya cyangwa utemeranya na gato nizi nteruro ngiye
kugusomera?

Kuba umugore wo mu rugo binejeje kimwe no gukorera amafaranga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 7.2 7.5 6.9 7.1 7.8 6.2
Agree 19.8 21.0 18.7 18.4 20.6 22.0
Disagree 56.4 54.4 58.3 57.2 56.2 54.6
Strongly disagree 9.4 8.3 10.4 8.9 10.1 8.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.5 - -
Don´t know 7.0 8.5 5.5 8.0 5.4 8.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Rwanda 2007(N=1507)

Waba wemeranya cyane, wemeranya, utemeranya cyangwa utemeranya na gato nizi nteruro ngiye
kugusomera?

Muri rusange abagabo bavamo abanyapolitiki beza kurusha abagore

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 12.5 14.9 10.2 11.0 14.1 12.8
Agree 36.1 39.1 33.2 35.2 35.2 41.0
Disagree 39.1 36.0 42.1 40.7 39.3 33.9
Strongly disagree 6.4 6.3 6.6 6.2 7.0 5.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.4
No answer 0.4 0.1 0.7 0.2 0.6 0.4
Don´t know 5.3 3.4 7.2 6.6 3.7 5.7
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Rwanda 2007(N=1507)

Waba wemeranya cyane, wemeranya, utemeranya cyangwa utemeranya na gato nizi nteruro ngiye
kugusomera?

Uburezi bwo muri kaminuza burushaho kugirira akamaro umuhungu kurusha uko bwagirira akamaro
umukobwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 7.7 9.1 6.3 7.5 8.3 6.6
Agree 20.3 20.3 20.3 21.2 18.2 23.3
Disagree 53.4 53.2 53.6 52.4 57.0 46.7
Strongly disagree 13.8 12.9 14.7 14.0 13.3 14.5
No answer 0.3 0.3 0.3 0.5 - 0.4
Don´t know 4.5 4.2 4.8 4.4 3.2 8.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Rwanda 2007(N=1507)

Waba wemeranya cyane, wemeranya, utemeranya cyangwa utemeranya na gato nizi nteruro ngiye
kugusomera?

Muri rusange abagabo baba abayobozi beza mubucuruzi kurusha uko abagore

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 16.9 19.4 14.4 16.1 16.2 20.7
Agree 30.7 32.5 28.8 31.8 27.8 35.2
Disagree 41.2 37.8 44.6 40.8 45.8 30.0
Strongly disagree 8.2 7.9 8.5 8.6 7.8 8.4
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.9
Don´t know 2.7 2.0 3.4 2.6 2.1 4.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Rwanda 2007(N=1507)

Mu buzima abantu bafite kandi bakurikira intego zinyuranye. Kuri buri intego ikurikira , wambwira
niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo,, ntiwemeranya nayo, ntiwemeranya nayo na gato?

Kimwe mu byo nifuza kugeraho mu buzima bwanjye ni uguhesha ababyeyi banjye ishema

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 63.3 62.8 63.8 68.7 59.1 59.0
Agree 31.8 31.5 32.1 28.2 36.0 30.8
Disagree 3.1 3.8 2.5 2.1 4.1 3.5
Strongly disagree 0.3 0.4 0.1 - 0.3 0.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.9 0.8 0.9 0.5 0.2 4.0
No answer 0.3 0.4 0.3 0.5 0.2 0.4
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.2 0.2 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Rwanda 2007(N=1507)

Mu buzima abantu bafite kandi bakurikira intego zinyuranye. Kuri buri intego ikurikira , wambwira
niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo,, ntiwemeranya nayo, ntiwemeranya nayo na gato?

Nkunda kuba icyo ndi cyo mu mwanya wo gukurikira abandi/iby’abandi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 36.2 37.9 34.5 37.3 35.4 34.8
Agree 52.6 49.7 55.4 52.0 52.9 53.7
Disagree 9.2 10.1 8.4 8.7 10.2 7.9
Strongly disagree 0.5 0.9 - 0.5 0.6 -
No answer 0.3 0.4 0.1 0.5 - 0.4
Don´t know 1.3 0.9 1.6 1.1 0.8 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Rwanda 2007(N=1507)

Mu buzima abantu bafite kandi bakurikira intego zinyuranye. Kuri buri intego ikurikira , wambwira
niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo,, ntiwemeranya nayo, ntiwemeranya nayo na gato?

Nshyiraho umwete mwinshi kugira ngo nkore ibyo inshuti zanjye zifuza ko nkora

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 27.3 28.2 26.3 28.5 27.1 24.2
Agree 48.6 48.7 48.5 48.2 48.7 49.3
Disagree 20.9 20.3 21.5 20.3 21.8 20.3
Strongly disagree 2.7 2.4 2.9 2.3 2.3 4.8
No answer 0.3 0.3 0.3 0.5 - 0.4
Don´t know 0.3 0.1 0.5 0.3 0.2 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Rwanda 2007(N=1507)

Mu buzima abantu bafite kandi bakurikira intego zinyuranye. Kuri buri intego ikurikira , wambwira
niba wemeranya cyane nayo, wemeranya nayo,, ntiwemeranya nayo, ntiwemeranya nayo na gato?

Mpitamo intego zajye/ibyo nifuza mu buzima bwanjye ku giti cyanjye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 34.0 35.6 32.5 34.0 33.9 34.4
Agree 48.9 49.1 48.8 46.8 51.3 48.5
Disagree 13.3 12.0 14.7 15.1 11.4 13.7
Strongly disagree 2.5 2.0 3.0 2.7 2.3 2.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 -
Don´t know 0.8 1.1 0.5 1.1 0.6 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute unyuzwe n’ubutunzi bw’amafaranga mu muryango wawe?  Wakwifashisha na none iyi karita
kugira ngo usubize

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 9.8 8.1 11.5 8.4 9.3 15.4
2 13.6 12.0 15.2 13.1 12.0 19.4
3 13.2 12.9 13.5 14.5 12.2 12.3
4 10.4 10.9 9.8 10.1 10.1 11.9
5 18.5 19.9 17.2 17.6 20.3 16.3
6 17.5 18.3 16.6 17.6 18.0 15.4
7 8.4 9.0 7.9 8.4 10.1 4.0
8 4.3 4.6 4.1 5.1 3.7 3.5
9 1.3 1.7 0.9 1.4 1.8 -
Satisfied 1.9 1.9 1.8 2.6 1.6 0.4
No answer 0.4 0.3 0.5 0.3 0.2 1.3
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.9 0.8 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 4.44 4.61 4.28 4.55 4.57 3.78
Standard Deviation 2.18 2.14 2.21 2.22 2.15 2.04
Base mean (1,490) (738) (752) (656) (610) (224)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Rwanda 2007(N=1507)

Rimwe na rimwe abantu bavuga ku byifuzo by’iki gihugu mu myaka icumi iri imbere. Kuri iyi karita
handitswe ibyifuzo abantu batandukanye bagira ibya mbere .Wambwira kimwe muri ibi wowe ku giti
cyawe wagira icy’ingenzi/ingirakamaro cyane?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 26.2 26.6 25.8 26.8 27.3 21.6
A strong defence forces 44.3 44.2 44.4 42.9 45.1 46.3
People have more say about how things 18.4 18.4 18.5 17.8 18.2 21.1
Trying to make our cities more beautiful 11.0 10.8 11.3 12.5 9.4 11.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Rwanda 2007(N=1507)

Ni ikihe wagira icya kabiri cy’ ingirakamaro cyane?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 19.4 19.5 19.4 20.5 19.0 17.6
A strong defence forces 23.2 22.0 24.4 24.4 22.9 20.7
People have more say about how things 30.6 32.9 28.3 27.3 32.6 34.8
Trying to make our cities more beautiful 26.5 25.5 27.4 27.7 25.3 26.0
No answer 0.3 - 0.5 0.2 0.2 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Rwanda 2007(N=1507)

Uri uwo guhitamo, ni ikihe kimwe muri ibi biri ku ikarita wavuga ko ari kingenzi kurusha ibindi byose?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 40.5 39.7 41.4 39.2 41.6 41.9
Give people more say 26.6 28.4 24.9 25.5 24.8 34.8
Fighting rising prices 23.4 23.7 23.1 25.8 23.1 17.2
Protecting freedom of speech 9.5 8.3 10.6 9.6 10.6 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Rwanda 2007(N=1507)

Ni ikihe wagira icya kabiri mu ngirakamaro cyane?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 21.4 22.4 20.3 23.3 20.6 17.6
Give people more say 19.0 17.5 20.4 19.9 17.4 20.7
Fighting rising prices 27.5 28.0 27.0 27.1 28.2 26.4
Protecting freedom of speech 31.6 31.5 31.7 29.5 33.0 33.9
No answer 0.3 0.4 0.1 - 0.3 0.9
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.2 0.5 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Rwanda 2007(N=1507)

Hano hari urundi rutonde. Mu myumvire yawe , ni ikihe muri ibi bikurikira cyaba ari ingenzi cyane ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 33.5 34.8 32.2 33.6 34.7 30.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 22.6 23.1 22.0 17.9 25.2 29.1
Ideas count more than money 10.6 10.5 10.7 11.9 8.4 12.8
The fight against crime 33.3 31.6 35.0 36.6 31.7 28.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Rwanda 2007(N=1507)

Ni ikihe wagira icya kabiri mu ngirakamaro cyane?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 23.0 22.2 23.9 24.8 21.4 22.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 20.4 17.9 22.9 21.7 19.2 20.3
Ideas count more than money 18.0 20.2 15.9 16.4 19.5 18.5
The fight against crime 37.8 39.0 36.6 36.3 39.3 37.9
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.5 0.4
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.8 0.2 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Twese twizera ko nta ntambara zizongera kuba, ariko iramutse ibaye, warwanirira igihugu cyawe?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 90.3 93.0 87.7 93.1 92.7 75.8
No 4.6 3.0 6.2 3.5 2.9 12.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.1 1.0 - 0.3 3.1
No answer 1.9 2.0 1.7 1.2 1.9 3.5
Don´t know 2.7 1.9 3.4 2.3 2.1 5.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma urutonde rw’impinduka zitandukanye mu buzima bwacu zabaho mu minsi iri
imbere,Wambwira kuri buri kintu, kiramutse kibaye, niba wumva cyaba ari ikintu cyiza, ikintu kibi,
cyangwa ntacyo byaba,Bikubwiye?

Akazi ntigahawe agaciro  mu buzima bwacu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 3.1 3.8 2.5 2.9 3.4 3.1
Don´t mind 3.6 4.0 3.3 4.4 3.2 2.6
Bad 90.6 89.9 91.3 90.1 91.4 90.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.7 0.4 0.9 0.8 0.6 0.4
Don´t know 1.9 1.7 2.0 1.8 1.3 3.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma urutonde rw’impinduka zitandukanye mu buzima bwacu zabaho mu minsi iri
imbere,Wambwira kuri buri kintu, kiramutse kibaye, niba wumva cyaba ari ikintu cyiza, ikintu kibi,
cyangwa ntacyo byaba,Bikubwiye?

Kurushaho gushimangira iterambere ry’ikorana buhanga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 80.9 81.6 80.2 82.4 82.0 73.6
Don´t mind 11.1 11.4 10.9 11.1 10.6 12.8
Bad 0.9 0.5 1.2 0.9 1.0 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.5 0.4 0.5 0.5 0.6 -
Don´t know 6.6 6.0 7.1 5.1 5.7 13.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma urutonde rw’impinduka zitandukanye mu buzima bwacu zabaho mu minsi iri
imbere,Wambwira kuri buri kintu, kiramutse kibaye, niba wumva cyaba ari ikintu cyiza, ikintu kibi,
cyangwa ntacyo byaba,Bikubwiye?

Kurushaho kubaha ubuyobozi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 90.2 90.3 90.0 89.6 90.7 90.3
Don´t mind 7.8 8.3 7.3 8.3 8.0 6.2
Bad 1.1 0.7 1.6 1.5 1.0 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.2 - 0.4 0.3 - 0.4
Don´t know 0.6 0.5 0.7 0.2 0.3 2.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma urutonde rw’impinduka zitandukanye mu buzima bwacu zabaho mu minsi iri
imbere,Wambwira kuri buri kintu, kiramutse kibaye, niba wumva cyaba ari ikintu cyiza, ikintu kibi,
cyangwa ntacyo byaba,Bikubwiye?

Kurushaho gushimangira ubuzima bw’umuryango

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 92.0 91.4 92.5 91.7 92.0 92.5
Don´t mind 6.8 7.5 6.0 7.1 6.5 6.6
Bad 0.8 0.5 1.0 0.6 1.1 0.4
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Ni ingenzi kuri uyu muntu gutekereza ku bitekerezo bishya kandi agahimba,akanakora ibintu uko
yumva ko byakorwa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 17.3 16.9 17.7 18.2 16.7 16.3
Like me 40.0 43.1 37.0 40.1 40.4 38.8
Somewhat like me 17.9 17.9 18.0 16.9 19.6 16.3
A little like me 10.4 10.5 10.2 11.1 10.4 7.9
Not like me 11.1 9.1 13.0 12.0 9.4 12.8
Not at all like me 1.7 1.5 2.0 1.1 1.6 4.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.2 - 0.4 0.2 - 0.9
Don´t know 1.3 0.9 1.7 0.5 1.8 2.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.62 2.56 2.69 2.62 2.60 2.73
Standard Deviation 1.30 1.24 1.35 1.30 1.25 1.42
Base mean (1,483) (737) (746) (660) (605) (218)

V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Ni ingenzi kuri uyu muntu kuba umukire, kugira amafaranga menshi n’ibintu bihenze

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 11.4 12.4 10.5 13.7 10.2 7.9
Like me 24.2 24.1 24.4 24.1 27.1 16.7
Somewhat like me 22.2 24.1 20.4 19.1 25.0 23.8
A little like me 11.6 10.3 12.8 11.4 10.7 14.5
Not like me 23.0 22.2 23.9 23.3 21.1 27.3
Not at all like me 5.9 5.9 5.9 7.1 4.5 6.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.4
No answer 0.4 0.1 0.7 0.2 0.3 1.3
Don´t know 1.1 0.8 1.3 0.9 1.0 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 3.29 3.24 3.34 3.28 3.19 3.57
Standard Deviation 1.49 1.49 1.49 1.56 1.43 1.43
Base mean (1,483) (736) (747) (656) (608) (219)
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V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Gutura ahantu hatuje ni ingenzi kuri uyu muntu , akirinda aho ariho hose hafite mutekano muke

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 40.7 41.9 39.6 40.5 40.1 43.2
Like me 35.1 33.6 36.6 33.6 38.3 30.8
Somewhat like me 10.0 9.4 10.5 11.1 9.4 7.9
A little like me 10.1 11.2 9.0 10.5 8.8 12.3
Not like me 2.7 2.7 2.6 3.0 2.1 3.1
Not at all like me 0.7 0.8 0.5 0.5 0.6 1.3
No answer 0.4 - 0.8 0.3 0.3 0.9
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.00 2.01 1.99 2.03 1.96 2.04
Standard Deviation 1.13 1.16 1.09 1.14 1.07 1.23
Base mean (1,495) (741) (754) (659) (612) (224)

V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Ni ingenzi kuri uyu muntu kugira igihe cyiza , “kwitetesha”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 8.7 7.5 9.8 11.0 7.5 5.3
Like me 20.0 18.7 21.2 21.7 17.4 22.0
Somewhat like me 15.5 15.6 15.3 14.3 17.7 12.8
A little like me 13.2 13.4 13.0 13.0 14.1 11.5
Not like me 26.3 27.3 25.3 25.5 26.8 27.3
Not at all like me 13.6 14.4 12.8 11.9 14.4 16.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.7 0.8 0.7 0.3 1.0 1.3
Don´t know 2.0 2.3 1.7 2.4 1.1 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 3.71 3.80 3.63 3.57 3.80 3.87
Standard Deviation 1.59 1.57 1.61 1.62 1.55 1.59
Base mean (1,465) (721) (744) (646) (603) (216)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Ni ingenzi kuri uyu muntu gufasha abantu bari hafi ye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 30.0 29.3 30.7 32.8 29.1 24.2
Like me 38.2 38.7 37.6 32.5 42.4 43.2
Somewhat like me 15.9 17.7 14.2 16.6 16.4 12.8
A little like me 10.2 8.9 11.4 11.7 8.0 11.5
Not like me 4.0 3.5 4.6 4.8 2.8 5.3
Not at all like me 0.9 1.3 0.4 0.6 1.3 0.4
No answer 0.5 0.3 0.8 0.5 0.2 1.8
Don´t know 0.3 0.3 0.4 0.5 - 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.22 2.22 2.22 2.24 2.17 2.30
Standard Deviation 1.15 1.15 1.16 1.20 1.10 1.15
Base mean (1,494) (740) (754) (658) (615) (221)
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V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Gushobora gutsinda ni ingenzi kuri uyu muntu,n’abandi bakemera ko utsinze

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 17.4 19.0 15.9 21.2 14.6 13.7
Like me 32.0 31.2 32.8 31.9 33.9 26.9
Somewhat like me 18.9 19.8 18.1 17.3 20.1 20.3
A little like me 14.3 14.4 14.3 14.2 13.6 16.7
Not like me 12.1 11.2 13.1 10.8 13.3 12.8
Not at all like me 3.2 2.7 3.7 2.9 3.2 4.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.4 0.5 0.3 0.3 0.3 0.9
Don´t know 1.6 1.3 1.8 1.4 0.8 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.81 2.75 2.87 2.70 2.87 3.00
Standard Deviation 1.39 1.37 1.41 1.39 1.38 1.40
Base mean (1,476) (730) (746) (653) (609) (214)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Kwigerezaho no kutagira inkeke/kwishira mugahenebero ni ingenzi kuri uyu muntu kugira ngo agire
ubuzima bushimishije
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 15.5 16.4 14.5 15.8 14.9 15.9
Like me 20.6 21.2 20.1 20.0 20.3 23.3
Somewhat like me 16.4 16.8 16.0 17.9 15.7 13.7
A little like me 9.6 8.3 10.9 8.1 10.7 11.0
Not like me 20.2 19.0 21.4 21.5 20.6 15.0
Not at all like me 11.2 12.2 10.2 8.6 12.8 14.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
No answer 0.9 0.7 1.2 0.8 1.0 1.3
Don´t know 5.4 5.2 5.6 7.1 3.7 5.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 3.34 3.31 3.38 3.27 3.42 3.32
Standard Deviation 1.68 1.70 1.65 1.64 1.69 1.73
Base mean (1,409) (699) (710) (611) (586) (212)

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Ni ingenzi kuri uyu muntu kwitwara neza buri gihe,kwirinda gukora ibikorwa abantu bavuga ko atari
byiza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 41.7 42.2 41.2 40.8 42.0 43.2
Like me 34.2 34.5 33.9 34.2 36.5 28.2
Somewhat like me 11.1 11.7 10.6 10.8 11.0 12.3
A little like me 8.4 7.1 9.6 8.9 7.3 9.7
Not like me 2.4 2.2 2.6 2.9 1.6 3.1
Not at all like me 1.3 1.3 1.2 1.5 0.8 1.8
No answer 0.5 0.4 0.5 0.5 0.2 1.3
Don´t know 0.5 0.5 0.4 0.5 0.5 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 1.98 1.96 2.01 2.02 1.92 2.05
Standard Deviation 1.14 1.12 1.16 1.18 1.05 1.24
Base mean (1,493) (737) (756) (658) (612) (223)
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V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Kwita ku  bidukikije ni ingenzi kuri uyu muntu,yita kuri ubwiza nyaburanga)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 26.7 27.3 26.1 27.1 25.5 28.6
Like me 31.7 31.6 31.8 32.5 31.0 31.3
Somewhat like me 18.1 18.5 17.7 19.1 17.7 16.3
A little like me 10.0 9.0 10.9 9.3 10.7 9.7
Not like me 8.0 8.2 7.7 7.2 9.9 4.8
Not at all like me 3.8 3.6 4.1 3.5 3.4 6.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.4
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.3 0.4
Don´t know 1.3 1.5 1.2 1.2 1.1 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.52 2.49 2.54 2.47 2.58 2.48
Standard Deviation 1.40 1.39 1.40 1.36 1.42 1.45
Base mean (1,481) (731) (750) (656) (605) (220)

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu mu ncamake ngiye gusobanura ku bantu bamwe. Hakoreshejwe iyi karita, wagaragaza kuri buri
gisobanuro niba uwo muntu ameze cyane nkawe, ameze nkawe, yenda kumera nka we, ntameze
nkawe, cyangwa ntameze nka we na gato?

Umuco karande ni ingenzi  kuri uyu muntu , gukurikiza imigenzo y’idini cyangwa umuryango
w’umuntu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 24.4 23.0 25.7 22.9 23.4 31.3
Like me 35.2 34.5 35.8 33.0 38.0 33.9
Somewhat like me 16.9 18.0 15.7 17.3 17.5 13.7
A little like me 12.4 13.0 11.8 13.9 10.4 13.7
Not like me 7.4 7.7 7.2 8.6 7.5 4.0
Not at all like me 2.3 3.0 1.6 2.6 2.1 1.8
No answer 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4
Don´t know 1.2 0.5 1.8 1.5 0.8 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.49 2.56 2.42 2.59 2.46 2.29
Standard Deviation 1.31 1.34 1.28 1.35 1.28 1.26
Base mean (1,484) (738) (746) (652) (609) (223)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Amaherezo umva ko ibikorwa bya siyansi (ubumenyi) turimo gukora byazafasha cyangwa
byazahungabanya ikiremwamuntu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 84.0 84.1 83.9 87.0 84.1 74.9
Will harm 2.3 2.4 2.2 2.6 2.3 1.8
Some of each 1.3 1.3 1.3 0.8 1.8 1.8
No answer 1.0 1.1 0.9 1.1 1.0 0.9
Don´t know 11.3 11.0 11.7 8.6 10.9 20.7
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu, ndifuza kugusomera interuro zimwe kandi nkubaze uko wemeranya cyangwa utemeranya na
buri nteruro . Kuri buri interuro 1 ivuze ko “utemeranya na gato” naho 10 ivuze ko “wemeranya
cyane”

Ubumenyi n’ikoranabuhanga bituma ubuzima bwacu burushaho kuba bwiza, bworoha, burushaho
gutuza
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 0.7 0.5 0.8 0.8 0.6 0.4
2 0.5 0.5 0.4 0.3 0.5 0.9
3 1.9 1.7 2.0 1.8 1.6 2.6
4 2.7 2.3 3.1 3.3 2.1 2.6
5 10.8 10.6 11.0 10.7 11.2 10.1
6 9.0 9.8 8.3 8.4 9.1 10.6
7 15.3 15.9 14.7 16.6 14.4 13.7
8 18.7 18.8 18.6 17.6 19.8 18.9
9 15.2 14.8 15.6 15.5 16.4 11.0
Completely agree 15.1 15.9 14.4 17.3 15.1 8.8
No answer 0.4 - 0.8 0.5 0.3 0.4
Don´t know 9.8 9.1 10.4 7.2 8.8 19.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.47 7.50 7.44 7.52 7.52 7.14
Standard Deviation 1.94 1.91 1.97 1.96 1.91 1.93
Base mean (1,354) (676) (678) (613) (560) (181)

V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu, ndifuza kugusomera interuro zimwe kandi nkubaze uko wemeranya cyangwa utemeranya na
buri nteruro . Kuri buri interuro 1 ivuze ko “utemeranya na gato” naho 10 ivuze ko “wemeranya
cyane”

Kubera ubumenyi n’ikoranabuhanga hazaba hari amahirwe menshi ku bana

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 0.3 0.3 0.4 0.3 0.5 -
2 0.3 0.1 0.5 0.3 0.2 0.9
3 0.9 0.7 1.2 0.8 0.8 1.8
4 2.1 2.2 2.1 2.6 1.8 1.8
5 5.5 5.2 5.8 6.5 5.2 3.5
6 6.6 7.1 6.2 5.4 7.6 7.5
7 10.7 10.2 11.1 10.4 11.9 8.4
8 19.0 18.3 19.7 19.3 18.5 19.4
9 20.2 20.6 19.8 19.4 21.4 18.9
Completely agree 24.6 25.9 23.3 27.6 23.9 18.1
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.5 0.4
Don´t know 9.4 9.0 9.7 7.4 7.8 19.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 8.13 8.19 8.06 8.17 8.12 8.00
Standard Deviation 1.79 1.75 1.83 1.81 1.76 1.82
Base mean (1,361) (674) (687) (614) (565) (182)
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V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu, ndifuza kugusomera interuro zimwe kandi nkubaze uko wemeranya cyangwa utemeranya na
buri nteruro . Kuri buri interuro 1 ivuze ko “utemeranya na gato” naho 10 ivuze ko “wemeranya
cyane”

Ubumenyi n’ikoranabuhanga bituma uburyo tubayeho buhinduka vuba cyane

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 0.4 0.1 0.7 0.6 0.2 0.4
2 0.9 0.5 1.2 0.9 0.5 1.8
3 2.0 2.2 1.8 2.4 1.8 1.3
4 2.5 2.4 2.6 3.3 1.5 3.1
5 8.6 8.5 8.7 8.9 8.0 9.3
6 8.4 8.3 8.4 8.1 8.8 7.9
7 12.9 13.3 12.5 12.8 12.2 15.0
8 17.9 17.1 18.7 16.0 20.8 15.9
9 17.7 18.5 16.8 17.6 18.5 15.4
Completely agree 17.5 18.3 16.8 20.5 17.4 9.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 1.1 1.1 1.0 0.9 1.1 1.3
Don´t know 10.2 9.5 10.9 8.0 9.4 18.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.65 7.72 7.59 7.65 7.79 7.28
Standard Deviation 1.96 1.91 2.01 2.07 1.82 1.98
Base mean (1,336) (664) (672) (605) (551) (180)

V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu, ndifuza kugusomera interuro zimwe kandi nkubaze uko wemeranya cyangwa utemeranya na
buri nteruro . Kuri buri interuro 1 ivuze ko “utemeranya na gato” naho 10 ivuze ko “wemeranya
cyane”

Twita cyane ku bumenyi ntitwite bihagije ku myemerere
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 1.9 1.9 1.8 3.0 0.8 1.3
2 2.8 2.3 3.3 2.9 2.3 4.0
3 4.7 4.8 4.6 4.1 6.0 3.1
4 5.3 5.9 4.7 5.9 5.0 4.4
5 16.0 15.5 16.5 16.7 15.6 15.0
6 11.7 9.9 13.5 11.7 12.2 10.6
7 11.7 12.9 10.6 12.7 11.4 10.1
8 12.7 13.4 11.9 12.0 13.1 13.2
9 9.7 9.8 9.6 9.2 10.2 9.7
Completely agree 11.5 11.6 11.4 12.5 11.9 7.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.7 0.9 0.5 0.6 0.5 1.8
Don´t know 11.2 10.9 11.5 8.7 11.0 18.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 6.58 6.63 6.53 6.52 6.67 6.51
Standard Deviation 2.32 2.32 2.33 2.39 2.26 2.28
Base mean (1,326) (655) (671) (602) (545) (179)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute wavuga ko ushishikajwe na politiki? Ese waba ushishikaye ute?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 14.5 18.5 10.5 13.1 14.8 17.6
Somewhat interested 34.8 36.0 33.6 38.3 34.9 24.2
Not very interested 21.6 21.4 21.9 20.8 22.9 20.7
Not at all interested 18.0 16.0 20.1 18.5 17.2 18.9
Missing; Not asked by the interviewer 1.5 1.1 1.8 1.2 1.3 2.6
No answer 1.7 1.9 1.6 1.7 1.1 3.5
Don´t know 7.9 5.1 10.6 6.5 7.8 12.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wareba kuri iyi karita.Ngiye kugusomera bumwe mu buryo bw’ibikorwa bya politike
abantu bakora maze umbwire kuri buri gikorwa niba  warigeze kugikora , niba wazigera
ugikora,cyangwa se niba nta na rimwe wazagikora

Kwandika nogusinya ibaruwa isaba ko ikintu runaka cyakorwa/cyakosorwa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 8.1 10.9 5.4 6.6 10.1 7.0
Might do 19.3 20.2 18.5 20.0 21.9 10.1
Would never do 61.4 60.2 62.5 61.6 58.0 70.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.5 0.5 0.3 1.0 -
No answer 1.0 0.7 1.3 1.1 1.1 0.4
Don´t know 9.7 7.5 11.8 10.4 8.0 12.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wareba kuri iyi karita.Ngiye kugusomera bumwe mu buryo bw’ibikorwa bya politike
abantu bakora maze umbwire kuri buri gikorwa niba  warigeze kugikora , niba wazigera
ugikora,cyangwa se niba nta na rimwe wazagikora

Kutitabira imirimo/ibikorwa runaka kubera Kwinuba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 3.6 3.6 3.5 4.7 3.2 1.3
Might do 8.5 8.5 8.5 8.3 9.6 6.2
Would never do 80.7 81.9 79.6 80.0 80.0 84.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.4 0.3 0.5 -
No answer 1.2 0.8 1.6 0.9 1.8 0.4
Don´t know 5.7 5.0 6.4 5.9 4.9 7.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wareba kuri iyi karita.Ngiye kugusomera bumwe mu buryo bw’ibikorwa bya politike
abantu bakora maze umbwire kuri buri gikorwa niba  warigeze kugikora , niba wazigera
ugikora,cyangwa se niba nta na rimwe wazagikora

Kwitabira imyigaragambyo yemewe n’amategeko
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 13.5 15.5 11.7 13.3 15.1 10.1
Might do 16.2 17.1 15.3 17.6 17.2 9.3
Would never do 64.5 63.2 65.8 63.7 62.2 73.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
No answer 0.9 0.7 1.2 1.1 1.0 0.4
Don´t know 4.6 3.4 5.9 4.1 4.4 7.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Rwanda 2007(N=1507)

Waba warigeze cyangwa utarigeze ukora kimwe muri ibyo bikorwa mu myaka itanu ishize?

Kwandika nogusinya ibaruwa isaba ko ikintu runaka cyakorwa/cyakosorwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 7.9 11.2 4.7 6.8 9.9 5.7
Not done 86.3 84.9 87.7 88.6 83.6 87.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.7 0.4 0.9 0.5 1.1 -
Don´t know 5.0 3.4 6.7 4.2 5.2 7.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Rwanda 2007(N=1507)

Waba warigeze cyangwa utarigeze ukora kimwe muri ibyo bikorwa mu myaka itanu ishize?

Kutitabira imirimo/ibikorwa runaka kubera kwinuba
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 3.6 4.0 3.1 4.7 3.1 1.8
Not done 90.3 91.5 89.1 89.8 90.6 91.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.3 -
No answer 0.9 0.7 1.2 0.6 1.3 0.9
Don´t know 5.0 3.8 6.3 5.0 4.7 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Rwanda 2007(N=1507)

Waba warigeze cyangwa utarigeze ukora kimwe muri ibyo bikorwa mu myaka itanu ishize?

Kwitabira imyigaragambyo yemewe n’amategeko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 15.5 17.2 13.8 15.7 15.9 13.7
Not done 79.8 78.6 81.0 79.8 79.7 80.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
No answer 0.5 0.5 0.4 0.6 0.5 -
Don´t know 4.0 3.2 4.8 3.6 3.7 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Hano hari interuro ebyeri abantu rimwe na rimwe bavuga iyo baganira ku bidukikije hamwe
n’izamuka ry’imari/ubukungu. Ni iki muri ibyo kiza hafi ukurikije uko ubyumva?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 57.7 56.9 58.6 56.9 57.1 61.7
Economy growth and creating jobs 39.3 40.6 38.1 40.4 39.4 36.1
Other answer 0.2 - 0.4 0.3 - 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.4 0.7 0.6 0.5 0.4
No answer 2.2 2.2 2.2 1.8 2.9 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma interuro zijyanye n’ibidukikije . Kuri buri nteruro , wambwira niba ubyemera cyane,
ubyemera, utabyemera,,utabyemera na gato ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 13.6 13.4 13.8 12.8 14.1 14.5
Agree 48.2 49.1 47.4 50.8 47.4 43.2
Disagree 28.7 29.3 28.0 28.3 29.9 26.4
Strongly disagree 5.1 4.6 5.6 5.6 4.4 5.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.9 0.5 1.2 0.6 0.6 2.2
No answer 0.9 0.9 0.8 0.5 1.0 1.8
Don´t know 2.7 2.2 3.1 1.5 2.6 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma interuro zijyanye n’ibidukikije . Kuri buri nteruro , wambwira niba ubyemera cyane,
ubyemera, utabyemera,,utabyemera na gato ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.9 15.1 14.7 14.3 15.6 14.5
Agree 45.6 44.4 46.8 49.1 43.0 42.3
Disagree 30.7 32.4 29.1 29.5 32.8 28.6
Strongly disagree 4.5 4.2 4.8 4.2 4.4 5.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.8 0.5 1.0 0.6 0.6 1.8
No answer 0.9 1.1 0.7 0.5 0.8 2.2
Don´t know 2.7 2.4 2.9 1.8 2.8 4.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma interuro zijyanye n’ibidukikije . Kuri buri nteruro , wambwira niba ubyemera cyane,
ubyemera, utabyemera,,utabyemera na gato ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 44.2 44.5 43.9 44.4 43.5 45.4
Agree 31.1 30.9 31.2 29.7 31.7 33.5
Disagree 18.9 18.4 19.4 20.3 19.5 13.2
Strongly disagree 4.1 4.6 3.7 4.1 4.1 4.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.5 0.1 0.3 0.5 -
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.2 1.3
Don´t know 1.1 0.8 1.4 1.2 0.6 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma urutonde rw’ibibazo by’ibidukikije byugarije ahantu henshi hatuwe n’abantu .Mbwira
uko wumva uburemere kuri buri kibazo aho utuye. Byaba bikomeye cyane, Birasa nk’ibikomeye,
ntabwo bikomeye, ntabwo bikomeye na gato?

Amazi Atari meza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 52.6 54.4 50.7 52.1 50.6 59.0
Somewhat serious 23.0 21.4 24.5 23.5 23.9 18.9
Not very serious 19.0 19.0 19.1 18.8 20.1 16.7
Not serious at all 5.0 4.7 5.4 5.4 5.0 4.0
No answer 0.3 0.5 - 0.2 0.3 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - - 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma urutonde rw’ibibazo by’ibidukikije byugarije ahantu henshi hatuwe n’abantu .Mbwira
uko wumva uburemere kuri buri kibazo aho utuye. Byaba bikomeye cyane, Birasa nk’ibikomeye,
ntabwo bikomeye, ntabwo bikomeye na gato?

Umwuka utari mwiza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 37.3 38.3 36.3 36.1 36.4 43.2
Somewhat serious 21.6 21.1 22.1 21.7 20.6 24.2
Not very serious 25.7 26.2 25.3 28.3 25.8 18.1
Not serious at all 13.9 12.9 14.9 12.8 15.6 12.8
No answer 0.3 0.5 0.1 0.2 0.5 0.4
Don´t know 1.1 0.9 1.2 0.9 1.1 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye gusoma urutonde rw’ibibazo by’ibidukikije byugarije ahantu henshi hatuwe n’abantu .Mbwira
uko wumva uburemere kuri buri kibazo aho utuye. Byaba bikomeye cyane, Birasa nk’ibikomeye,
ntabwo bikomeye, ntabwo bikomeye na gato?

Isuku nkeya mu umwanda wo muri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 45.1 44.4 45.7 46.1 43.3 46.7
Somewhat serious 22.5 22.7 22.3 22.9 20.5 26.9
Not very serious 21.0 21.9 20.1 20.5 22.1 19.4
Not serious at all 10.9 9.9 11.8 10.1 13.5 6.2
No answer 0.3 0.7 - 0.3 0.3 0.4
Don´t know 0.3 0.4 0.1 0.2 0.3 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 55 of 152



 

 

V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Rwanda 2007(N=1507)

Noneho reka tuganire ku bibazo by’ibidukikije ku isi muri rusange. Ese birakomeye cyane, birasa
nk’ibikomeye, ntabwo bikomeye, cyangwa se ntabwo bikomeye na gato?

Ubushyuhe bw’isicyangwa bw’inzu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 32.1 31.9 32.4 31.9 32.3 32.2
Somewhat serious 35.3 34.1 36.4 35.5 32.0 43.6
Not very serious 23.0 23.7 22.3 23.6 25.0 15.4
Not serious at all 6.4 6.9 6.0 5.7 7.8 4.8
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
Don´t know 3.1 3.4 2.8 2.9 2.9 4.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Rwanda 2007(N=1507)

Noneho reka tuganire ku bibazo by’ibidukikije ku isi muri rusange. Ese birakomeye cyane, birasa
nk’ibikomeye, ntabwo bikomeye, cyangwa se ntabwo bikomeye na gato?

Gutakaza/gupfa k’ubwoko bw’ibihingwa cyangwa ubwoko bw’ ibikoko.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 52.3 52.4 52.2 53.0 49.4 58.1
Somewhat serious 26.5 25.9 27.1 25.5 26.6 29.5
Not very serious 13.5 14.4 12.7 13.6 16.1 6.6
Not serious at all 4.1 4.0 4.2 4.1 4.7 2.6
No answer 0.3 0.3 0.3 0.5 0.2 -
Don´t know 3.3 3.0 3.5 3.5 3.1 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Rwanda 2007(N=1507)

Noneho reka tuganire ku bibazo by’ibidukikije ku isi muri rusange. Ese birakomeye cyane, birasa
nk’ibikomeye, ntabwo bikomeye, cyangwa se ntabwo bikomeye na gato?

Ihungabana kwangirika kw’imigezi, inyanja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 52.2 52.2 52.2 50.8 51.3 58.6
Somewhat serious 21.4 22.0 20.7 22.7 19.5 22.5
Not very serious 15.7 15.5 16.0 14.8 18.5 11.0
Not serious at all 5.3 5.6 5.0 5.9 5.5 3.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 0.3 - -
No answer 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
Don´t know 5.2 4.7 5.6 5.4 5.0 4.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Muri politike abantu bakunze kuvuga “iburyo”  “n’ibumoso” .Ni gute washyira ibitekerezo byawe
hakoreshejwe uru rwego , tuvuze muri rusange ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 3.8 2.8 4.7 3.6 3.4 5.3
2 7.1 6.2 8.0 6.9 6.7 8.8
3 6.9 7.0 6.8 8.4 5.7 5.7
4 5.4 5.0 5.9 5.1 6.7 3.1
5 8.4 8.3 8.4 8.0 9.6 6.2
6 11.4 12.6 10.2 11.4 11.5 11.0
7 7.0 7.8 6.3 6.0 8.8 5.3
8 6.7 7.5 5.9 6.9 6.7 6.2
9 3.7 5.4 2.1 4.4 3.2 3.1
Right 7.8 8.2 7.3 9.9 7.0 3.5
Missing; Not asked by the interviewer 2.1 1.5 2.8 2.1 2.1 2.2
No answer 4.4 3.9 4.8 4.2 3.9 6.2
Don´t know 25.3 23.8 26.7 22.9 24.8 33.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.64 5.91 5.35 5.77 5.65 5.14
Standard Deviation 2.66 2.60 2.70 2.75 2.55 2.68
Base mean (1,028) (527) (501) (470) (426) (132)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Tekereza ku banyamabanga babiri ,  bangana mu myaka, bakora akazi kamwe . Umwe muri bo
akazamenya ko mugenzi we ahembwa amafaranga menshi kumurusha . Umunyamabanga
uhembwa menshi mu by’ukuri arihuta, kandi arizerwa mu kazi ke. Dukurikije uburyo ubyumva, ese
byaba bikwiriye cyangwa bidakwiriye kugira ngo umunyamabanga umwe ahembwe amafaranga
menshi kurusha undi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 46.8 47.6 46.1 43.2 52.9 41.0
Not fair 51.8 50.9 52.6 55.7 46.1 55.5
No answer 0.5 0.5 0.4 0.3 0.6 0.4
Don´t know 0.9 0.9 0.9 0.8 0.3 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wambwira ibitekerezo byawe  ku bintu binyuranye. Ni gute ushyira ibitekerezo byawe
kuri uru rwego? Aho 1 ivuze ko wemeranya cyane n’interuro iri ibumoso, 10 ivuze ko wemeranya
cyane n’interuro iri iburyo , kandi niba ibitekerezo byawe biri mu rugero , wahitamo umubare uwo
ariwo wose uri hagati .

Umushara ugomba kurushaho kuringanizwa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 7.0 7.0 6.9 8.7 5.7 5.3
2 8.2 6.9 9.6 8.4 8.1 7.9
3 7.3 6.7 7.9 7.2 6.7 9.3
4 4.8 4.7 5.0 5.3 3.7 6.6
5 13.1 12.6 13.5 12.7 12.8 15.0
6 13.2 13.3 13.1 13.7 13.1 11.9
7 8.0 7.4 8.7 8.7 8.4 4.8
8 16.7 18.0 15.5 14.6 19.2 16.3
9 11.3 12.8 9.8 10.2 12.2 11.9
We need larger income differences as incentives 8.6 8.7 8.4 8.6 8.9 7.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 1.7 1.7 1.6 1.7 1.0 3.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.97 6.12 5.82 5.80 6.18 5.89
Standard Deviation 2.70 2.69 2.71 2.76 2.65 2.66
Base mean (1,480) (730) (750) (652) (609) (219)

V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wambwira ibitekerezo byawe  ku bintu binyuranye. Ni gute ushyira ibitekerezo byawe
kuri uru rwego? Aho 1 ivuze ko wemeranya cyane n’interuro iri ibumoso, 10 ivuze ko wemeranya
cyane n’interuro iri iburyo , kandi niba ibitekerezo byawe biri mu rugero , wahitamo umubare uwo
ariwo wose uri hagati

Ubutunzi bw’ubucuruzi n’ ubw’inganda bw’abantu ku giti cyabo bigomba kwongezwa/kuzamura

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 4.9 5.5 4.3 4.4 5.8 4.0
2 10.2 9.9 10.5 9.5 11.2 9.7
3 7.0 7.0 6.9 7.2 6.8 6.6
4 8.4 8.5 8.4 9.0 8.1 7.5
5 17.3 16.7 17.8 16.1 17.9 18.9
6 17.8 17.9 17.7 18.2 18.7 14.1
7 9.7 10.5 8.9 10.7 9.3 7.9
8 9.2 9.1 9.2 9.5 8.8 9.3
9 7.7 7.4 8.0 7.8 7.3 8.4
Government ownership of business should be increased 3.6 3.9 3.4 3.6 3.1 5.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
No answer 0.3 0.4 0.1 0.2 0.3 0.4
Don´t know 3.8 3.1 4.5 3.5 2.6 7.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.43 5.43 5.43 5.50 5.30 5.57
Standard Deviation 2.38 2.40 2.36 2.35 2.38 2.46
Base mean (1,443) (717) (726) (638) (597) (208)

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 59 of 152



 

V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wambwira ibitekerezo byawe  ku bintu binyuranye. Ni gute ushyira ibitekerezo byawe
kuri uru rwego? Aho 1 ivuze ko wemeranya cyane n’interuro iri ibumoso, 10 ivuze ko wemeranya
cyane n’interuro iri iburyo , kandi niba ibitekerezo byawe biri mu rugero , wahitamo umubare uwo
ariwo wose uri hagati

Leta igomba kongera mu nshinganozayo Gushikiriza buri wese ibyo akeneye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 6.0 5.6 6.4 5.7 5.5 8.4
2 8.9 7.8 10.0 8.0 9.1 11.0
3 6.2 5.6 6.8 6.2 6.0 7.0
4 7.6 8.5 6.8 7.2 8.1 7.5
5 14.5 14.7 14.3 15.7 14.3 11.5
6 15.3 15.2 15.3 15.4 15.3 15.0
7 9.8 9.5 10.1 9.9 9.9 9.3
8 13.1 12.9 13.2 13.7 12.0 14.1
9 11.0 12.4 9.7 11.7 11.4 7.9
People should take more responsibility 5.8 6.5 5.2 4.8 7.0 5.7
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 -
Don´t know 1.5 1.2 1.8 1.5 1.1 2.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.78 5.90 5.66 5.82 5.83 5.49
Standard Deviation 2.56 2.55 2.57 2.50 2.58 2.68
Base mean (1,481) (734) (747) (653) (607) (221)

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 60 of 152



 

V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wambwira ibitekerezo byawe  ku bintu binyuranye. Ni gute ushyira ibitekerezo byawe
kuri uru rwego? Aho 1 ivuze ko wemeranya cyane n’interuro iri ibumoso, 10 ivuze ko wemeranya
cyane n’interuro iri iburyo , kandi niba ibitekerezo byawe biri mu rugero , wahitamo umubare uwo
ariwo wose uri hagati

Kurushanwa ni byiza byongerera  abantu imbaraga zo gukora cyane no kugira ibitekerezo bishya

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 13.0 13.6 12.5 12.8 13.5 12.3
2 19.4 20.4 18.5 18.1 21.6 17.6
3 15.5 13.6 17.4 15.1 16.2 15.0
4 12.4 12.8 12.1 12.7 10.1 18.1
5 13.5 14.0 13.0 14.5 14.1 8.8
6 10.9 10.8 11.1 11.3 10.9 10.1
7 4.2 4.4 4.1 5.1 3.4 4.0
8 4.7 4.8 4.6 4.4 4.9 5.3
9 3.1 2.7 3.4 3.2 2.9 3.1
Competition is harmful 1.3 1.3 1.3 1.4 1.3 1.3
No answer 0.6 0.5 0.7 0.6 0.2 1.8
Don´t know 1.3 1.1 1.4 1.1 1.0 2.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 3.97 3.94 3.99 4.04 3.88 3.98
Standard Deviation 2.27 2.27 2.27 2.27 2.27 2.27
Base mean (1,479) (732) (747) (653) (609) (217)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wambwira ibitekerezo byawe  ku bintu binyuranye. Ni gute ushyira ibitekerezo byawe
kuri uru rwego? Aho 1 ivuze ko wemeranya cyane n’interuro iri ibumoso, 10 ivuze ko wemeranya
cyane n’interuro iri iburyo , kandi niba ibitekerezo byawe biri mu rugero , wahitamo umubare uwo
ariwo wose uri hagati

Iyo hashize igihe, gukora cyane Bigeza umuntu ubuzima bwiza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 5.5 5.4 5.6 6.6 5.0 3.5
2 9.9 10.6 9.2 8.1 11.9 9.7
3 9.0 7.9 10.0 9.2 8.4 9.7
4 5.9 5.4 6.4 6.9 5.4 4.4
5 11.1 11.8 10.5 10.8 12.3 8.8
6 14.5 14.4 14.5 13.7 14.9 15.4
7 10.7 11.0 10.5 10.5 11.5 9.3
8 13.2 13.7 12.7 13.3 12.5 15.0
9 8.7 8.9 8.5 9.0 8.3 8.8
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 9.4 8.7 10.0 9.8 8.1 11.5
No answer 1.1 1.1 1.2 0.6 1.1 2.6
Don´t know 1.0 1.1 0.9 1.4 0.5 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.83 5.84 5.83 5.85 5.72 6.09
Standard Deviation 2.68 2.66 2.69 2.71 2.64 2.68
Base mean (1,475) (728) (747) (651) (606) (218)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu ndifuza ko wambwira ibitekerezo byawe  ku bintu binyuranye. Ni gute ushyira ibitekerezo byawe
kuri uru rwego? Aho 1 ivuze ko wemeranya cyane n’interuro iri ibumoso, 10 ivuze ko wemeranya
cyane n’interuro iri iburyo , kandi niba ibitekerezo byawe biri mu rugero , wahitamo umubare uwo
ariwo wose uri hagati

Abantu baba abakire Kuberako bambura abandi/bahemukira abandi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 0.3 0.3 0.3 0.5 0.2 -
2 1.7 2.0 1.4 2.1 1.3 1.8
3 3.1 3.0 3.1 2.9 3.4 2.6
4 5.0 5.0 5.1 4.2 6.0 4.8
5 8.5 8.7 8.3 8.6 9.4 5.7
6 10.4 10.5 10.4 9.9 11.2 9.7
7 11.9 12.1 11.7 10.2 12.3 15.4
8 21.4 22.3 20.6 22.1 20.8 21.1
9 18.2 17.2 19.3 17.3 17.2 23.8
Wealth can grow so there´s enough for everyone 17.4 17.2 17.6 20.3 16.6 11.0
No answer 0.9 0.8 1.0 0.9 0.3 2.6
Don´t know 1.1 0.9 1.3 0.9 1.3 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.46 7.43 7.49 7.54 7.36 7.49
Standard Deviation 2.07 2.08 2.07 2.12 2.07 1.93
Base mean (1,476) (731) (745) (652) (606) (218)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bamwe na bamwe bumva ko abantu aribo bagomba guhitamo icyo bazaba cyo , abandi
bakumva ko bikomeye umuntu gucika ibyamuteguriwe.Wambwira ikiza mbere mu bitekerezo byawe
hakoreshejwe uru rwego aho 1 ivuze ko “buri kintu mu buzima ari amahirwe” naho “10 ivuze ko
abantu aribo biha amahirwe k’ubwabo”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 9.6 9.4 9.7 9.5 9.1 11.0
2 11.7 11.4 11.9 10.4 12.0 14.5
3 9.0 10.2 7.9 9.6 9.3 6.6
4 7.0 6.3 7.6 6.9 6.5 8.4
5 15.6 15.9 15.3 14.5 17.7 13.2
6 13.7 14.0 13.5 14.8 13.3 11.9
7 9.9 9.0 10.7 9.6 9.1 12.8
8 10.7 11.0 10.4 11.7 9.9 9.7
9 7.1 6.6 7.6 8.1 6.3 6.2
People shape their fate themselves 5.3 5.5 5.1 4.7 6.2 4.8
No answer 0.2 0.1 0.3 - 0.2 0.9
Don´t know 0.3 0.5 - 0.2 0.5 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.22 5.20 5.24 5.30 5.20 5.06
Standard Deviation 2.64 2.64 2.64 2.63 2.63 2.69
Base mean (1,500) (739) (761) (663) (612) (225)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Turebye buri kintu, wavuga ko isi irushaho kuba nziza cyangwa kuba mbi kubera ubumenyi
n’ikoranabuhanga? Wambwira ikiza mbere mu bitekerezo byawe hakoreshejwe uru rwego aho 1
ivuze ko “isi irushaho kuba mbi cyane ” naho 10 ivuze ko “isi irushaho kuba nziza cyane ”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 2.6 2.3 2.9 2.9 1.9 3.5
2 5.6 5.4 5.8 5.3 5.5 6.6
3 5.9 5.4 6.4 5.1 6.2 7.5
4 4.8 5.0 4.6 4.7 5.2 4.0
5 9.6 10.6 8.7 8.6 10.1 11.5
6 11.2 10.5 11.9 11.6 12.0 7.9
7 11.7 12.8 10.7 10.7 13.5 10.1
8 16.3 15.5 17.0 17.2 14.6 18.1
9 14.6 15.1 14.2 15.2 14.8 12.3
A lot better off 13.9 14.7 13.2 16.1 12.7 11.0
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 3.7 3.0 4.5 2.7 3.6 7.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 6.74 6.80 6.69 6.89 6.69 6.45
Standard Deviation 2.53 2.50 2.56 2.54 2.46 2.64
Base mean (1,450) (722) (728) (646) (594) (210)
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V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ese abantu baturutse mu bindi bihugu baje gukorera ino aha. Ni ikihe muri ibi bikurikira utekereza ko
leta yakora?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 40.2 40.3 40.1 44.4 36.5 37.9
As long as jobs available 46.7 48.0 45.5 43.8 50.8 44.1
Strict limits 7.9 8.1 7.7 6.6 8.6 9.7
Prohibit people coming 2.3 1.3 3.3 3.2 1.1 3.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.9 0.5 0.6 0.6 1.3
No answer 0.7 0.5 0.9 0.8 0.6 0.9
Don´t know 1.4 0.8 2.0 0.6 1.6 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kukubaza uko wizera abantu bo muri izi nzego zikurikira zitandukanye. Ese wambwira kuri
buri nteruro niba wizera abantu bo muri uru rwego  cyane, mu rugero, sicyane, sicyane nagato?

Umuryango wawe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 72.7 74.1 71.3 70.2 75.0 73.6
Somewhat 24.0 22.7 25.3 26.1 22.9 21.1
Not very much 2.9 2.6 3.3 3.2 2.1 4.4
No trust at all 0.3 0.4 0.1 0.5 - 0.4
Don´t know 0.1 0.3 - 0.2 - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kukubaza uko wizera abantu bo muri izi nzego zikurikira zitandukanye. Ese wambwira kuri
buri nteruro niba wizera abantu bo muri uru rwego  cyane, mu rugero, sicyane, sicyane nagato?

Aho utuye
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 24.6 24.2 25.0 24.7 22.2 30.8
Somewhat 64.8 64.7 65.0 63.9 67.4 60.8
Not very much 9.1 9.8 8.4 9.8 9.4 6.2
No trust at all 1.3 1.2 1.3 1.4 1.0 1.8
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kukubaza uko wizera abantu bo muri izi nzego zikurikira zitandukanye. Ese wambwira kuri
buri nteruro niba wizera abantu bo muri uru rwego  cyane, mu rugero, sicyane, sicyane nagato?

Abantu wiyiziye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 18.9 19.4 18.5 18.7 18.8 19.8
Somewhat 61.6 60.8 62.4 59.9 61.9 65.6
Not very much 17.0 17.5 16.5 18.2 16.9 13.7
No trust at all 1.7 1.5 1.8 2.4 1.3 0.4
No answer 0.3 0.4 0.1 0.2 0.3 0.4
Don´t know 0.6 0.5 0.7 0.6 0.8 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kukubaza uko wizera abantu bo muri izi nzego zikurikira zitandukanye. Ese wambwira kuri
buri nteruro niba wizera abantu bo muri uru rwego  cyane, mu rugero, sicyane, sicyane nagato?

Abantu muhura bwa mbere
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.0 1.7 2.2 1.7 1.6 4.0
Somewhat 32.5 34.0 31.1 29.8 35.2 33.0
Not very much 47.1 48.1 46.1 48.8 46.1 44.9
No trust at all 17.6 15.3 19.8 18.7 16.2 18.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 0.8 0.6 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kukubaza uko wizera abantu bo muri izi nzego zikurikira zitandukanye. Ese wambwira kuri
buri nteruro niba wizera abantu bo muri uru rwego  cyane, mu rugero, sicyane, sicyane nagato?

Abantu bo muyandi madini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 5.2 5.6 4.8 5.3 4.2 7.9
Somewhat 61.4 60.8 62.1 61.9 62.0 58.6
Not very much 27.2 28.4 26.1 27.1 28.9 22.9
No trust at all 5.3 4.8 5.8 5.1 4.2 8.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.3 - 0.5 0.2 0.2 0.9
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.3 0.5 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kukubaza uko wizera abantu bo muri izi nzego zikurikira zitandukanye. Ese wambwira kuri
buri nteruro niba wizera abantu bo muri uru rwego  cyane, mu rugero, sicyane, sicyane nagato?

Abantu b’ubundi bwenegihugu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.7 3.1 2.2 2.6 2.3 4.0
Somewhat 41.8 41.9 41.7 42.8 39.8 44.5
Not very much 36.8 37.5 36.2 36.9 39.1 30.4
No trust at all 16.9 16.3 17.4 16.7 16.7 17.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.4
Don´t know 1.7 1.2 2.2 1.1 1.9 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 68 of 152



 

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Insengero/Amatorero

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 30.1 29.0 31.2 33.1 25.6 33.5
Quite a lot 47.6 48.0 47.3 41.6 53.9 48.5
Not very much 19.8 20.3 19.3 23.3 17.7 15.0
None at all 1.8 2.2 1.4 1.4 2.3 1.8
No answer 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.6 0.3 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Itangazamakuru

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.7 15.6 13.8 17.0 13.5 11.0
Quite a lot 52.9 53.6 52.2 50.9 54.4 54.6
Not very much 26.8 26.5 27.1 26.8 27.3 25.6
None at all 1.3 1.5 1.0 1.8 1.0 0.4
No answer 0.7 0.4 1.0 0.8 0.6 0.9
Don´t know 3.6 2.4 4.8 2.7 3.2 7.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Televiziyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.6 9.8 7.5 10.7 7.6 5.3
Quite a lot 40.3 40.9 39.7 40.5 42.9 32.6
Not very much 32.0 33.5 30.5 30.6 33.3 32.6
None at all 3.1 3.1 3.0 3.5 2.4 3.5
Missing; Not asked by the interviewer 1.7 1.7 1.6 2.3 1.3 0.9
No answer 1.5 1.3 1.6 2.1 0.6 1.8
Don´t know 12.9 9.7 16.1 10.4 11.9 23.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Amashyira hamwe y’abakozi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.4 8.6 6.3 7.5 7.3 7.5
Quite a lot 38.4 38.6 38.3 37.0 40.7 36.1
Not very much 38.3 39.2 37.4 38.1 38.1 39.2
None at all 7.6 7.0 8.3 10.4 5.5 5.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.7 0.7 1.1 0.3 0.4
No answer 0.9 0.7 1.2 1.1 0.6 1.3
Don´t know 6.6 5.2 8.0 4.8 7.3 10.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Polisi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 41.5 43.8 39.2 43.1 38.8 44.1
Quite a lot 42.5 41.0 43.9 41.1 43.7 43.2
Not very much 12.8 12.4 13.2 12.7 14.0 10.1
None at all 1.3 1.6 1.0 1.5 1.1 1.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - 0.3 - -
No answer 0.8 0.5 1.0 0.5 1.1 0.9
Don´t know 1.0 0.4 1.6 0.9 1.3 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Inkiko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 33.0 34.4 31.6 35.7 30.2 32.6
Quite a lot 43.1 40.7 45.5 41.4 45.0 43.2
Not very much 18.8 20.3 17.3 18.2 19.3 18.9
None at all 1.9 2.4 1.4 1.8 2.1 1.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - 0.3 - -
No answer 1.3 0.9 1.6 1.4 1.1 1.3
Don´t know 1.8 0.9 2.6 1.2 2.3 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Amashyaka ya politike
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.4 9.0 7.9 7.8 8.9 8.8
Quite a lot 25.1 27.7 22.7 27.6 23.9 21.6
Not very much 33.6 34.1 33.0 33.7 34.9 29.5
None at all 14.5 14.8 14.2 14.3 14.3 15.4
Missing; Not asked by the interviewer 2.3 1.9 2.6 2.7 1.8 2.2
No answer 2.7 2.3 3.1 2.1 2.8 4.4
Don´t know 13.4 10.2 16.5 11.7 13.5 18.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Inteko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 28.9 32.3 25.6 31.2 26.6 28.2
Quite a lot 43.3 40.6 45.9 40.8 45.5 44.5
Not very much 17.3 17.5 17.0 18.4 17.5 13.2
None at all 2.1 2.2 2.1 1.8 2.4 2.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.1 0.5 - 0.4
No answer 2.7 2.8 2.6 2.1 2.6 4.8
Don´t know 5.5 4.3 6.7 5.3 5.4 6.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Abakozi ba leta
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 10.0 10.8 9.3 11.6 8.9 8.4
Quite a lot 40.5 39.0 42.1 37.3 42.9 43.6
Not very much 34.4 36.3 32.5 35.7 33.4 33.0
None at all 7.4 7.4 7.3 8.3 7.3 4.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.7 0.5 0.8 0.9 0.2 1.3
No answer 2.1 2.3 2.0 1.4 2.9 2.2
Don´t know 4.9 3.8 6.0 4.8 4.4 6.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Ibigo bikorera binini

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.6 4.8 4.3 5.4 3.7 4.4
Quite a lot 29.3 28.6 29.9 28.6 30.0 29.1
Not very much 40.1 43.5 36.7 39.5 42.9 34.4
None at all 11.5 11.6 11.5 13.3 10.9 8.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.4 0.8 1.1 0.2 0.4
No answer 1.1 0.7 1.6 0.9 1.1 1.8
Don´t know 12.8 10.3 15.2 11.3 11.2 21.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Ibigo biharanira ibidukikije
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.9 15.6 14.3 17.2 11.5 17.6
Quite a lot 38.3 37.1 39.4 36.0 40.6 38.8
Not very much 29.8 32.3 27.4 30.9 30.7 24.2
None at all 6.4 6.2 6.6 6.3 6.7 5.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.3 0.1 0.5 - -
No answer 0.9 0.5 1.3 0.5 1.5 0.9
Don´t know 9.5 8.1 10.9 8.7 9.1 12.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Ibigo by’abategarugore

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 19.1 14.9 23.2 22.1 16.4 17.6
Quite a lot 42.9 41.4 44.4 38.7 45.9 47.1
Not very much 27.8 33.6 22.1 29.1 28.4 22.5
None at all 4.4 4.3 4.6 4.5 4.5 4.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.3 - 0.3 - -
No answer 0.8 0.7 0.9 0.2 1.1 1.8
Don´t know 4.8 4.8 4.7 5.1 3.6 7.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Ibigo ntangamfashanyo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 18.2 17.2 19.3 19.7 16.1 19.8
Quite a lot 37.1 36.8 37.4 33.7 39.9 39.2
Not very much 29.8 32.3 27.4 32.4 29.2 23.8
None at all 7.6 7.1 8.1 8.1 7.1 7.5
No answer 1.1 1.2 0.9 0.8 1.0 2.2
Don´t know 6.2 5.4 6.9 5.3 6.7 7.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.3 7.1 7.5 8.1 5.5 9.7
Quite a lot 30.6 32.9 28.3 30.3 32.0 27.8
Not very much 30.8 33.1 28.6 29.4 34.1 26.0
None at all 8.2 7.7 8.8 9.2 7.8 6.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 -
No answer 1.2 0.5 1.8 0.8 1.3 2.2
Don´t know 21.6 18.4 24.6 21.7 19.2 27.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Rwanda 2007(N=1507)

Ngiye kuvuga umubare w’ibigo bitandukanye . Kuri buri kigo wambwira ikizere waba ufite: ese ni
cyinshi cyane, ni cyinshi, si cyinshi cyangwa ntacyo nagato ?

Ibihugu byunze ubumwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.8 9.0 8.7 10.7 7.3 7.5
Quite a lot 27.8 29.4 26.2 25.0 29.2 32.2
Not very much 30.5 31.6 29.5 30.7 33.1 22.9
None at all 10.0 9.4 10.5 9.9 10.2 9.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.4 0.1 0.3 0.2 0.4
No answer 1.4 0.9 1.8 1.1 1.5 2.2
Don´t know 21.2 19.2 23.2 22.3 18.5 25.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Leta zisoresha abakire kugira ngo n’abakene bafashwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 9.5 9.4 9.6 9.8 10.2 6.6
2 8.9 10.3 7.5 8.1 9.4 9.7
3 9.5 10.9 8.1 8.6 10.6 9.3
4 9.5 9.8 9.2 10.7 7.5 11.5
5 9.2 7.9 10.4 8.9 11.4 4.0
6 8.6 8.1 9.2 9.6 8.1 7.0
7 10.3 11.0 9.6 9.6 9.6 14.1
8 12.9 11.8 14.0 13.3 13.1 11.5
9 10.3 9.8 10.7 9.8 9.7 13.2
An essential characteristic of democracy 5.2 5.2 5.1 4.8 5.5 5.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.6 0.5 0.7 0.3 0.5 1.8
Don´t know 5.5 5.0 6.0 6.5 4.2 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.45 5.33 5.57 5.43 5.37 5.69
Standard Deviation 2.77 2.79 2.75 2.75 2.80 2.78
Base mean (1,414) (702) (712) (619) (586) (209)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Ubuyobozi bw’amadini nibwo bukwiye gusobanura amategeko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 12.6 14.8 10.5 13.7 12.3 10.1
2 17.7 17.7 17.7 16.6 18.0 20.3
3 15.1 15.2 14.9 15.5 14.9 14.1
4 10.0 8.7 11.3 10.8 9.4 9.3
5 10.7 12.4 9.2 11.6 10.4 9.3
6 8.6 7.8 9.3 8.1 8.9 8.8
7 5.7 6.0 5.4 6.8 5.0 4.4
8 5.4 4.3 6.4 4.5 6.3 5.3
9 5.7 5.8 5.6 4.4 7.1 5.7
An essential characteristic of democracy 3.7 3.8 3.7 3.0 3.6 6.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.6 0.3 0.9 0.8 0.5 0.4
Don´t know 4.1 3.1 5.1 4.2 3.2 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 4.30 4.20 4.40 4.17 4.39 4.45
Standard Deviation 2.61 2.62 2.60 2.51 2.67 2.75
Base mean (1,435) (718) (717) (631) (592) (212)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Abantu bihitiramo abazayobora iyo amatora ari mu mucyo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.4
2 0.8 0.8 0.8 0.6 0.8 1.3
3 1.9 1.9 2.0 2.0 2.1 1.3
4 3.5 2.7 4.3 3.8 2.9 4.4
5 4.8 5.4 4.3 5.7 3.9 4.8
6 6.0 6.3 5.8 6.0 5.8 6.6
7 10.1 10.1 10.1 9.8 11.0 8.4
8 17.3 16.7 17.8 17.6 16.7 17.6
9 22.2 21.8 22.7 21.4 21.9 25.6
An essential characteristic of democracy 31.1 32.1 30.0 30.4 33.0 27.8
No answer 0.7 0.9 0.4 0.9 0.5 0.4
Don´t know 1.2 0.9 1.4 1.4 1.0 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 8.17 8.20 8.14 8.12 8.24 8.10
Standard Deviation 1.95 1.94 1.97 1.97 1.92 1.99
Base mean (1,479) (730) (749) (649) (607) (223)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Abantu babona imfashanyo za leta zigenewe  abashomeri.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 6.8 6.9 6.8 8.3 6.7 3.1
2 6.0 7.1 4.8 5.9 5.8 6.6
3 7.7 6.6 8.8 8.7 6.8 7.0
4 8.7 9.5 7.9 8.6 8.6 9.3
5 10.5 11.4 9.6 10.7 11.0 8.4
6 9.2 8.5 9.8 7.7 10.6 9.7
7 9.0 8.7 9.2 9.6 9.4 5.7
8 11.1 9.1 13.0 10.2 10.2 15.9
9 11.0 12.1 10.0 11.0 10.4 12.8
An essential characteristic of democracy 10.0 10.6 9.4 9.0 11.4 9.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.6 0.4 0.8 0.6 0.5 0.9
Don´t know 9.4 8.9 10.0 9.5 8.6 11.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 5.95 5.92 5.97 5.78 6.01 6.26
Standard Deviation 2.78 2.82 2.74 2.82 2.76 2.66
Base mean (1,355) (674) (681) (596) (560) (199)

V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Uburenganzira bwa muntu burinda guhohoterwa kw’abantu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.7 0.9 0.5 1.2 0.5 -
2 1.5 1.3 1.6 1.8 1.3 0.9
3 2.9 2.6 3.1 3.0 2.6 3.1
4 4.5 4.7 4.3 3.8 5.4 4.4
5 5.8 5.8 5.8 6.5 5.5 4.4
6 7.6 7.5 7.7 7.5 7.8 7.5
7 11.4 11.7 11.1 11.9 10.9 11.5
8 16.4 16.1 16.6 15.7 16.9 17.2
9 19.0 18.0 20.1 17.2 20.0 22.0
An essential characteristic of democracy 28.1 29.6 26.7 28.8 27.9 26.9
No answer 0.6 0.5 0.7 0.6 0.5 0.9
Don´t know 1.5 1.2 1.7 2.1 0.8 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.85 7.87 7.83 7.78 7.87 7.98
Standard Deviation 2.16 2.17 2.14 2.24 2.12 2.00
Base mean (1,476) (731) (745) (646) (608) (222)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Imari y’igihugu irarushaho kwiyongera

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.5 0.7 0.4 0.9 0.2 0.4
2 1.6 1.2 2.0 2.4 1.1 0.4
3 4.0 4.7 3.4 4.5 4.4 1.8
4 4.0 3.2 4.8 4.7 3.7 3.1
5 7.4 8.5 6.3 5.9 8.6 8.4
6 9.9 8.7 11.0 11.0 9.7 7.0
7 11.6 10.5 12.7 12.2 11.7 9.7
8 14.2 16.0 12.5 13.6 13.3 18.5
9 20.1 20.0 20.2 17.2 22.9 21.1
An essential characteristic of democracy 20.8 21.1 20.6 22.0 20.1 19.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4
No answer 1.1 1.3 0.8 1.1 0.8 1.8
Don´t know 4.4 3.8 5.1 4.4 3.2 7.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.56 7.58 7.54 7.44 7.60 7.82
Standard Deviation 2.19 2.20 2.19 2.31 2.13 1.95
Base mean (1,420) (704) (716) (626) (590) (204)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Abanyabyaha/abagizi ba nabi bararushaho guhanwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.4 0.5 0.3 0.6 0.2 0.4
2 1.3 1.5 1.2 1.5 0.6 2.6
3 2.5 2.8 2.2 2.6 2.6 2.2
4 3.3 2.7 3.8 2.7 3.4 4.4
5 6.4 6.0 6.7 8.3 4.7 5.3
6 8.4 8.3 8.4 9.3 8.6 4.8
7 11.9 10.5 13.2 11.9 12.8 9.3
8 16.2 14.8 17.6 14.3 17.9 17.2
9 18.7 21.0 16.5 18.1 18.3 21.6
An essential characteristic of democracy 28.8 29.4 28.2 28.0 29.4 29.5
No answer 0.7 0.8 0.7 0.5 0.6 1.8
Don´t know 1.5 1.6 1.3 2.3 0.8 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.92 7.97 7.87 7.81 8.01 7.98
Standard Deviation 2.07 2.10 2.04 2.13 1.96 2.17
Base mean (1,474) (726) (748) (646) (607) (221)
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V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Abantu bashobora guhindura amategeko muri kamarampaka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 0.6 0.8 0.4 1.1 0.2 0.4
2 1.0 1.1 0.9 1.2 0.8 0.9
3 2.5 2.2 2.8 2.0 2.8 3.1
4 3.6 4.0 3.3 3.9 3.2 4.0
5 5.4 5.1 5.8 5.7 4.7 6.6
6 6.3 6.5 6.2 6.5 5.7 7.5
7 9.1 8.9 9.3 9.0 9.4 8.4
8 14.4 13.2 15.6 14.2 14.0 16.3
9 22.5 23.5 21.5 22.1 23.2 21.6
An essential characteristic of democracy 23.9 25.5 22.3 22.7 27.3 18.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
No answer 0.7 0.4 0.9 0.8 0.6 0.4
Don´t know 9.9 8.7 11.0 10.5 8.1 12.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.95 7.98 7.91 7.87 8.11 7.71
Standard Deviation 2.08 2.11 2.05 2.14 2.00 2.09
Base mean (1,346) (675) (671) (587) (562) (197)
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V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Rwanda 2007(N=1507)

Ibintu byinshi wenda byaba byifuzwa ,ariko sibyose byaba ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi.
Ese wambwira kuri buri kimwe muri ibi bikurikira , ko ari ingenzi mu buryo bwa demokarasi?
Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “ si ingenzi nagato mu buryo bwa demokarasi” naho 10 “ ivuze ko
“ni ingenzi mu buryo bwa demokarasi”

Abagore bafite uburenganzira bungana n’ubw’abagabo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.9 2.4 1.3 1.8 1.9 1.8
2 1.7 1.9 1.6 1.4 2.1 1.8
3 2.7 2.7 2.6 2.7 2.6 2.6
4 3.7 4.0 3.4 3.3 4.1 4.0
5 8.5 9.3 7.7 9.5 7.6 7.9
6 7.5 8.1 6.9 7.1 7.8 7.9
7 8.4 8.3 8.5 9.2 8.6 5.7
8 13.7 13.0 14.4 11.9 15.3 15.0
9 19.0 18.7 19.3 19.7 17.2 21.6
An essential characteristic of democracy 31.1 30.0 32.2 31.3 31.7 29.1
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.3 0.1 0.5 0.5 0.2 0.4
Don´t know 1.4 1.3 1.4 1.7 1.0 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.80 7.68 7.93 7.83 7.78 7.82
Standard Deviation 2.33 2.41 2.25 2.31 2.36 2.32
Base mean (1,480) (732) (748) (650) (609) (221)

V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute ari ingenzi kuri wowe kuba mu gihugu kiyoborwa muri demokorasi? Ku rwego aho 1 ivuze ko
“ si ingenzi na gato” naho 10 ivuze ko “ ni ingenzi cyane” ni uwuhe mwanya wahitamo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
3 0.3 - 0.5 0.3 0.2 0.4
4 0.6 0.5 0.7 0.3 0.8 0.9
5 2.0 2.0 2.0 2.1 2.3 0.9
6 4.0 4.6 3.5 3.8 4.4 4.0
7 6.3 6.3 6.3 5.1 7.6 6.2
8 12.5 11.2 13.8 11.7 12.3 15.0
9 24.6 23.9 25.3 25.9 22.6 26.4
Absolutely imporrtant 48.2 50.0 46.4 48.8 49.2 43.6
No answer 0.4 0.5 0.3 0.5 0.2 0.9
Don´t know 0.9 0.7 1.2 1.2 0.3 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 8.97 9.00 8.94 9.02 8.93 8.94
Standard Deviation 1.38 1.37 1.39 1.36 1.42 1.33
Base mean (1,487) (735) (752) (653) (613) (221)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Rwanda 2007(N=1507)

Waba warigeze kumva intego z’iterambere z’ikinyagihumbi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 24.6 28.4 21.0 23.9 27.3 19.4
No 73.7 70.4 76.9 74.2 71.6 78.0
No answer 0.2 0.1 0.3 0.5 - -
Don´t know 1.5 1.1 1.8 1.4 1.1 2.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Rwanda 2007(N=1507)

Mu mwaka w’2000 abayobozi bahagarariye hafi ibihugu byose by’isi  bemeye gukora gahunda
kugira ngo barusheho kuzamura imibereho y’abantu mu bihugu bikennye.Izi gahunda zitwa intego
z’iterambere z’ikinyagihumbi . Ngiye kugusomera bimwe mu bibazo izi gahunda zikora .Ndifuza ko
wagaragaza  ibibazo wumva bikomereye cyane isi yose muri rusange

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 70.7 69.6 71.7 69.4 71.1 73.1
Discrimination against girls and women 7.4 7.3 7.5 6.3 8.6 7.0
Poor sanitation and infectious diseases 11.6 12.1 11.1 13.0 10.7 10.1
Inadequate education 4.6 5.0 4.3 5.1 4.7 3.1
Environmental pollution 4.0 4.6 3.4 3.8 3.6 5.7
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.4 0.8 0.9 0.5 -
No answer 0.4 0.5 0.3 0.6 0.2 0.4
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.9 0.6 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Rwanda 2007(N=1507)

Kandi se ni ikihe kibazo cya kabiri gikomereye isi muri rusange?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 13.7 14.8 12.6 15.4 12.0 13.2
Discrimination against girls and women 4.4 3.4 5.4 4.8 4.1 4.0
Poor sanitation and infectious diseases 41.0 41.8 40.2 38.4 41.6 47.1
Inadequate education 27.6 26.3 28.8 27.0 30.4 22.0
Environmental pollution 11.1 11.8 10.4 11.1 10.7 11.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.4 0.3 0.5 0.8 0.2 -
No answer 0.5 0.3 0.7 0.9 0.2 -
Don´t know 1.4 1.3 1.4 1.7 1.0 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Rwanda 2007(N=1507)

Ni ikihe muri ibi bibazo wumva gikomeye cyane mu Rwanda?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 72.5 74.2 70.8 73.2 73.4 67.8
Discrimination against girls and women 6.8 7.3 6.3 6.5 6.8 7.5
Poor sanitation and infectious diseases 11.1 10.1 12.1 11.0 9.9 14.5
Inadequate education 7.8 7.0 8.5 7.7 8.0 7.5
Environmental pollution 1.7 1.3 2.1 1.5 1.8 2.2
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Rwanda 2007(N=1507)

Kandi se n’ikihe kibazo gikurikira gikomereye  cyane Rwanda?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 16.3 14.7 17.8 16.1 15.6 18.5
Discrimination against girls and women 4.7 3.6 5.8 5.3 3.7 5.7
Poor sanitation and infectious diseases 37.0 38.0 36.0 36.0 38.3 36.6
Inadequate education 32.2 33.2 31.2 32.4 33.8 27.3
Environmental pollution 9.5 10.2 8.8 9.9 8.4 11.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.2 - 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

Rwanda 2007(N=1507)
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Giye kugusomera urutinde rw’ ibibazo n’ imihigo aboyobozi bi bihugu byinshi kw’isi biyemeje
kugabanya.Kuri buri nteruro nifuza ko wambwira uburemere cyangwa umwanya abayobozi b’ iki
gihugu bayiha ukoresheje nteruro zi bisubizo biri muri iyi karita.

Hafi ya 25% by'abaturage batuye isi baba mu bukene bukabije- kuburyo batungwa n' idorali riri
munsi ya 1 ku munsi. Intego ni uko muri 2015 byaba bigabanutse byib uza Kimwe cya kabiri
cy’ijanisha

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 57.3 56.9 57.8 58.4 56.0 57.7
High priority 32.6 33.3 31.8 32.5 33.1 31.3
Medium priority 6.2 6.2 6.3 6.2 6.8 4.8
Low priority 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.4
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.2 0.4
Don´t know 3.5 3.2 3.7 2.6 3.7 5.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

Rwanda 2007(N=1507)

Giye kugusomera urutinde rw’ ibibazo n’ imihigo aboyobozi bi bihugu byinshi kw’isi biyemeje
kugabanya.Kuri buri nteruro nifuza ko wambwira uburemere cyangwa umwanya abayobozi b’ iki
gihugu bayiha ukoresheje nteruro zi bisubizo biri muri iyi karita.

Muri iki gihe, abana barenga milioni 130 bo mu mashuli abanza ntibari mu ishuli.Intego ni uko muri
2015 abana bose bazaba bashobora kwiga amashuli abanza.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 58.9 58.6 59.2 61.0 57.8 55.9
High priority 31.4 32.1 30.7 30.3 32.6 31.3
Medium priority 5.9 5.9 5.9 6.0 6.0 5.3
Low priority 0.3 0.1 0.4 0.3 - 0.9
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.4
Don´t know 3.4 3.1 3.7 2.3 3.6 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 94 of 152



 

 

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

Rwanda 2007(N=1507)

Giye kugusomera urutinde rw’ ibibazo n’ imihigo aboyobozi bi bihugu byinshi kw’isi biyemeje
kugabanya.Kuri buri nteruro nifuza ko wambwira uburemere cyangwa umwanya abayobozi b’ iki
gihugu bayiha ukoresheje nteruro zi bisubizo biri muri iyi karita.

Mu bana 100 bavuka ku isi, 8 bapfa igihe cyo kuvuka kitaragera.Intego ni ukugabanya uwo mubare
ho 2/3 u mwaka wa 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 59.9 59.8 59.9 61.1 59.1 58.1
High priority 29.5 29.7 29.2 29.8 27.6 33.5
Medium priority 6.4 6.5 6.4 5.9 8.6 2.2
Low priority 0.7 0.7 0.7 0.6 0.8 0.4
No answer 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
Don´t know 3.4 3.2 3.5 2.3 3.7 5.7
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

Rwanda 2007(N=1507)

Giye kugusomera urutinde rw’ ibibazo n’ imihigo aboyobozi bi bihugu byinshi kw’isi biyemeje
kugabanya.Kuri buri nteruro nifuza ko wambwira uburemere cyangwa umwanya abayobozi b’ iki
gihugu bayiha ukoresheje nteruro zi bisubizo biri muri iyi karita.

Hafi ya milioni eshanu z'abantu bandura agakoko  Gatera sida buri mwaka. Intego ni uguharika
ikwirakwiza ry'agakoko ka sida

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 68.0 67.6 68.4 69.0 67.5 66.5
High priority 25.1 24.9 25.4 25.2 24.7 26.4
Medium priority 3.6 4.0 3.1 3.9 3.7 2.2
Low priority 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
No answer 0.3 0.5 0.1 0.3 0.2 0.9
Don´t know 2.8 3.0 2.6 1.5 3.7 4.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

Rwanda 2007(N=1507)

Giye kugusomera urutinde rw’ ibibazo n’ imihigo aboyobozi bi bihugu byinshi kw’isi biyemeje
kugabanya.Kuri buri nteruro nifuza ko wambwira uburemere cyangwa umwanya abayobozi b’ iki
gihugu bayiha ukoresheje nteruro zi bisubizo biri muri iyi karita.

Hafi ya milioni 840 by'abantu batuye ku isi batuye mu kajagari no mu mazu atemewe na mategeko
Intego ni kuhesha million 100 zabo ahogutura heza kuruta aho batuye ubu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 59.9 59.3 60.4 59.6 58.8 63.4
High priority 29.5 30.1 28.8 30.7 28.9 27.3
Medium priority 7.4 7.5 7.3 7.5 8.3 4.8
Low priority 0.5 0.5 0.5 0.9 0.3 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 2.6 2.4 2.8 1.1 3.7 4.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Utekereje ku bibazo by’igihugu cyawe, wumva ko abayobozi b’igihugu cyawe bahabwa
uburenganzira buhanitse bwo kugabanya ubukene mw’isi cyangwa gukemura ibibazo by’iguhugu
cyawe? Ifashishe urwego aho 1 ivuze ko “uburenganzira buhanitse bwo kugabanya ubukene mw’isi”
naho 10 ivuze “ uburenganzira buhanitse bwo gukemura ibibazo by’igihugu cyawe”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 1.6 1.2 2.0 2.0 1.3 1.3
2 2.4 2.8 2.0 2.1 2.4 3.1
3 1.2 1.3 1.0 1.2 1.5 0.4
4 2.8 3.0 2.6 2.3 3.6 2.2
5 7.8 8.2 7.3 7.5 8.6 6.2
6 10.4 11.0 9.8 12.5 9.4 7.0
7 11.5 10.1 12.8 10.5 11.4 14.5
8 20.6 20.6 20.6 22.4 18.5 20.7
9 19.2 19.1 19.4 18.2 20.3 19.4
Top priority to solve my own country´s problems 19.8 20.7 19.0 19.1 20.8 19.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.3 -
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.2 0.9
Don´t know 2.3 1.6 2.9 1.8 1.8 4.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.60 7.59 7.60 7.56 7.60 7.71
Standard Deviation 2.14 2.16 2.12 2.13 2.17 2.09
Base mean (1,466) (729) (737) (650) (602) (214)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 50.1 49.5 50.7 54.4 44.5 52.9
Regional Organization 40.9 41.9 40.0 37.5 46.4 36.1
United Nations 7.8 7.9 7.7 6.6 8.8 8.8
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
Don´t know 0.9 0.4 1.4 1.2 0.3 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 48.4 48.0 48.8 52.7 42.2 52.4
Regional Organization 43.0 44.4 41.7 39.8 48.7 37.0
United Nations 7.3 7.3 7.3 6.5 8.1 7.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 0.3 0.9
Don´t know 0.9 0.1 1.7 0.9 0.5 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 16.7 15.5 17.8 17.9 14.9 17.6
Regional Organization 19.0 19.9 18.2 18.2 19.6 19.8
United Nations 60.8 62.1 59.5 60.2 63.0 56.4
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.4
Don´t know 3.3 2.3 4.2 3.3 2.3 5.7
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 9.6 8.2 11.0 11.0 7.5 11.5
Regional Organization 16.7 16.1 17.3 16.0 18.5 14.1
United Nations 71.5 74.2 68.9 71.2 72.6 69.6
No answer 0.3 0.3 0.4 0.6 - 0.4
Don´t know 1.8 1.2 2.4 1.2 1.5 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 28.8 29.7 27.9 29.2 26.9 32.6
Regional Organization 36.7 37.0 36.4 32.8 42.2 33.0
United Nations 32.0 32.0 32.0 36.1 28.7 28.6
No answer 0.5 0.4 0.7 0.5 0.3 1.3
Don´t know 2.0 0.9 3.0 1.4 1.8 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Rwanda 2007(N=1507)

Ndifuza ko twaganira ku bindi bintu bitandukanye. Ni kangahe, niba binakubaho, utekereza ku
akamaro k’ubuzima/ cyo kubaho?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 87.4 87.9 86.9 86.3 89.3 85.5
Sometimes 10.4 10.1 10.6 11.7 8.1 12.3
Rarely 2.0 1.9 2.1 1.8 2.3 1.8
Never 0.2 - 0.4 0.2 0.2 0.4
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Rwanda 2007(N=1507)

Ese waba uri mu idini? Niba ari yego, Yaba ari irihe?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
None 2.0 2.2 1.8 1.8 2.1 2.2
Buddhist 0.3 0.5 0.1 0.3 0.3 0.4
Jew 0.1 0.3 - - 0.2 0.4
Muslim 15.0 15.7 14.3 14.2 13.8 20.7
Native 0.1 0.1 - 0.2 - -
Orthodox 0.3 0.1 0.4 - 0.5 0.4
Other 0.1 - 0.1 0.2 - -
Protestant 29.9 28.4 31.3 32.1 29.5 24.2
Roman Catholic 52.3 52.7 51.9 51.4 53.6 51.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Uretse amakwe n’ibiriyo, ni nka kangahe witabira amasengesho muri iyi minsi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 82.1 81.2 83.1 79.8 85.1 81.1
Once a week 12.2 12.6 11.8 14.9 9.7 11.0
Once a month 1.3 1.1 1.4 1.5 1.1 0.9
Only holy days 0.8 1.2 0.4 0.9 0.6 0.9
Once a year 1.8 1.7 1.8 1.1 1.6 4.4
Less often 1.6 1.9 1.3 1.5 1.6 1.8
Never 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Turetse kuvuga ko witabira amasengesho cyangwa utayitabira, wavuga ko.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 93.8 93.1 94.5 93.5 93.7 95.2
Not a religious person 5.7 6.5 5.0 6.0 5.8 4.4
A convinced atheist 0.1 - 0.1 - - 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 - 0.5 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Rwanda 2007(N=1507)

Tuvuge muri rusange, utekereza ko insengero mu gihugu cyawe zitanga ibisubizo bihagije ku

Ibibazo bijyanye n’imibanire n’ibikenerwa   n’umuntu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 33.3 32.7 33.9 33.7 29.7 41.9
No 64.6 65.9 63.3 64.3 68.5 54.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
Don´t know 1.9 1.1 2.6 1.7 1.6 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Rwanda 2007(N=1507)

Tuvuge muri rusange, utekereza ko insengero mu gihugu cyawe zitanga ibisubizo bihagije ku

Ibibazo by’ubuzima bw’umuryango

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 37.2 36.2 38.1 37.5 34.1 44.5
No 61.0 62.2 59.9 61.3 64.3 51.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 1.6 1.3 1.8 1.1 1.5 3.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Rwanda 2007(N=1507)

Tuvuge muri rusange, utekereza ko insengero mu gihugu cyawe zitanga ibisubizo bihagije ku

Ibyo abantu bakenera by’ idini
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 80.3 79.6 81.0 81.6 80.5 75.8
No 17.2 18.1 16.3 15.4 18.0 20.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.3 0.3 0.4 0.6 - 0.4
Don´t know 2.1 1.9 2.4 2.4 1.5 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Rwanda 2007(N=1507)

Tuvuge muri rusange, utekereza ko insengero mu gihugu cyawe zitanga ibisubizo bihagije ku

Ibibazo rusange byugarije aho dutuye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 27.0 25.5 28.4 26.8 27.3 26.9
No 69.8 72.0 67.6 69.6 70.8 67.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.5 0.5 0.5 0.9 0.2 0.4
Don´t know 2.6 1.7 3.4 2.7 1.8 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute Imana ari ingenzi mu buzima bwawe? Ifashishe urwego aho 10 ivuze ko (Ni ingenzi cyane”
naho 1 ivuze ko “ Atari ingenzi nagato”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.4
3 0.7 0.3 1.2 0.9 0.6 0.4
4 1.7 1.6 1.7 0.9 2.8 0.9
5 2.0 2.0 2.0 2.4 1.9 0.9
6 1.4 1.5 1.3 2.0 1.0 0.9
7 1.9 2.3 1.6 2.0 1.9 1.8
8 3.7 3.8 3.7 4.2 3.1 4.0
9 9.6 10.5 8.7 8.3 9.9 12.3
Very 78.6 77.7 79.6 78.9 78.7 77.5
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 - 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 9.45 9.46 9.45 9.44 9.43 9.54
Standard Deviation 1.37 1.31 1.43 1.38 1.43 1.19
Base mean (1,503) (742) (761) (662) (616) (225)
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V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Rwanda 2007(N=1507)

Ese ujya ufata umwanya wogusenga, gutekereza, kwibuka cyangwa ibintu nk’ibyo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 98.3 97.7 98.8 98.2 98.1 99.1
No 1.3 1.9 0.8 1.2 1.6 0.9
No answer 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
Don´t know 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute wemeranya cyangwa utemeranya n’izi nteruro zikurikira?

Abanyapolitike batizera Imana ntibakwiye kugira imyanya mu buyobozi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 14.1 13.8 14.4 12.0 15.7 15.9
Agree 27.6 26.1 29.1 30.1 25.8 25.1
Neither agree or disagree 18.2 17.7 18.7 17.2 21.6 12.3
Disagree 31.2 34.3 28.2 31.0 30.2 34.4
Strongly disagree 2.9 3.2 2.6 3.6 2.3 2.6
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.3 0.8 0.6 0.6 -
No answer 0.6 0.8 0.4 0.5 0.8 0.4
Don´t know 4.8 3.8 5.8 5.0 2.9 9.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute wemeranya cyangwa utemeranya n’izi nteruro zikurikira?

Abayobozi b’amadini ntibakwiye kumvisha abantu uburyo bagomba guhitamo mu matora.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 17.7 16.8 18.6 18.8 18.5 12.3
Agree 39.0 39.2 38.8 39.3 37.5 42.3
Neither agree or disagree 16.6 16.9 16.3 15.8 18.0 15.0
Disagree 19.1 19.9 18.3 18.5 20.1 18.1
Strongly disagree 3.3 3.6 2.9 3.5 2.6 4.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.5 0.4 0.5 0.6 0.2 0.9
No answer 0.5 0.5 0.5 0.3 0.8 0.4
Don´t know 3.3 2.6 4.1 3.2 2.3 6.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute wemeranya cyangwa utemeranya n’izi nteruro zikurikira?

Byarushaho kuba byiza mu Rwanda abantu benshi bafite imyumvire y’Idini babona imyanya
y’ubuyobozi.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 24.3 24.1 24.5 27.4 21.4 22.9
Agree 35.6 35.9 35.3 33.7 37.0 37.0
Neither agree or disagree 19.5 18.7 20.3 19.3 21.3 15.4
Disagree 15.1 16.3 14.0 14.6 15.3 16.3
Strongly disagree 1.5 1.9 1.0 1.5 1.5 1.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 0.3 0.3 -
No answer 0.9 0.5 1.3 0.6 1.0 1.8
Don´t know 2.9 2.6 3.1 2.6 2.3 5.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute wemeranya cyangwa utemeranya n’izi nteruro zikurikira?

Abayobozi b’amadini ntibagomba kwivanga mu gufata ibyemezo bya leta.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 29.3 29.8 28.7 29.2 31.5 23.3
Agree 35.3 36.0 34.6 35.5 34.1 37.9
Neither agree or disagree 10.9 10.3 11.4 11.3 10.2 11.5
Disagree 18.3 18.7 18.0 18.2 18.5 18.1
Strongly disagree 2.9 2.6 3.3 2.6 3.1 3.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.3 0.1 0.4 0.2 0.3 0.4
No answer 0.7 0.4 0.9 0.6 0.5 1.3
Don´t know 2.4 2.0 2.8 2.4 1.8 4.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Guharanira ishimwe rya leta utanakwiriye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 34.6 35.6 33.6 32.4 36.7 35.2
2 25.1 25.1 25.2 25.3 24.0 27.8
3 13.3 14.1 12.6 14.3 12.7 12.3
4 8.6 8.2 9.0 9.3 8.6 6.6
5 5.6 5.9 5.2 6.0 5.2 5.3
6 3.5 2.7 4.3 3.6 3.9 2.2
7 1.8 1.7 1.8 1.8 1.8 1.8
8 1.8 1.9 1.7 2.3 1.1 2.2
9 1.3 1.2 1.4 1.2 1.8 0.4
Always justifiable 1.2 0.7 1.7 0.6 1.8 1.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.8 1.1 0.5 0.8 0.3 2.2
Don´t know 2.3 1.6 2.9 2.4 2.1 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.67 2.59 2.76 2.71 2.69 2.53
Standard Deviation 2.02 1.92 2.11 1.96 2.11 1.95
Base mean (1,460) (723) (737) (643) (601) (216)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Kwanga kwishyura itike mu modoka.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 51.2 50.8 51.6 50.3 52.6 50.2
2 26.7 26.5 26.9 25.6 26.5 30.4
3 11.4 11.6 11.3 12.3 10.6 11.0
4 2.9 3.8 2.1 2.9 3.7 0.9
5 2.3 2.3 2.4 2.3 2.1 3.1
6 1.7 1.5 1.8 1.7 1.5 2.2
7 1.0 1.2 0.8 1.7 0.3 0.9
8 1.1 1.2 0.9 1.5 0.8 0.4
9 0.9 0.7 1.0 1.1 0.8 0.4
Always justifiable 0.6 0.3 0.9 0.6 0.6 0.4
No answer 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 -
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.02 2.01 2.02 2.11 1.95 1.94
Standard Deviation 1.63 1.57 1.69 1.75 1.55 1.47
Base mean (1,503) (742) (761) (663) (613) (227)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Gukwepa  imisoro ubonye amahirwe yo kubikora
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 47.8 47.7 48.0 46.1 51.1 44.1
2 23.4 23.4 23.3 24.4 21.3 26.0
3 12.5 11.7 13.4 12.0 13.5 11.5
4 4.9 5.4 4.5 4.8 5.4 4.0
5 4.0 4.6 3.5 4.2 3.7 4.4
6 2.0 1.9 2.1 2.3 1.3 3.1
7 1.5 1.7 1.2 2.0 1.1 0.9
8 1.1 1.1 1.2 1.2 1.1 0.9
9 1.5 1.6 1.4 1.8 1.1 1.8
Always justifiable 0.7 0.5 0.8 0.5 0.3 2.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
Don´t know 0.3 0.1 0.5 0.5 - 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.25 2.27 2.23 2.31 2.12 2.41
Standard Deviation 1.84 1.85 1.83 1.88 1.69 2.08
Base mean (1,499) (741) (758) (659) (616) (224)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Umuntu wemera ruswa mu gihe ari mu kazi .

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 49.0 47.8 50.2 48.3 49.8 48.9
2 23.0 22.8 23.2 22.3 24.2 22.0
3 11.2 10.3 12.1 10.4 11.5 12.8
4 4.8 5.5 4.2 5.3 4.1 5.7
5 5.0 6.6 3.5 5.7 4.9 3.5
6 2.9 3.0 2.8 2.6 3.4 2.2
7 0.9 0.9 0.9 1.4 0.6 0.4
8 1.0 1.3 0.7 1.1 0.8 1.3
9 1.0 1.1 0.9 1.4 0.3 1.8
Always justifiable 0.8 0.1 1.4 1.2 0.3 0.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - - - 0.4
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.22 2.27 2.18 2.32 2.11 2.24
Standard Deviation 1.80 1.77 1.83 1.95 1.60 1.87
Base mean (1,503) (741) (762) (661) (616) (226)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Gusambana muhuje ibitsina

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 75.3 75.3 75.4 75.0 76.1 74.0
2 14.2 15.1 13.4 14.6 13.6 14.5
3 3.9 3.8 4.1 2.6 4.9 5.3
4 1.0 0.8 1.2 1.5 0.3 1.3
5 1.2 1.1 1.3 1.7 0.8 0.9
6 0.9 0.8 1.0 1.1 0.6 1.3
7 0.7 0.5 0.8 1.2 0.3 -
8 0.5 0.5 0.5 0.3 0.8 0.4
9 0.9 1.1 0.7 1.1 0.6 0.9
Always justifiable 0.4 0.3 0.5 0.5 0.5 -
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3 0.4
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.5 1.0 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 1.53 1.52 1.55 1.58 1.49 1.50
Standard Deviation 1.39 1.36 1.41 1.49 1.33 1.23
Base mean (1,492) (738) (754) (660) (608) (224)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Uburaya
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.8 66.8 68.7 65.7 69.2 70.0
2 17.0 18.0 16.0 16.4 17.7 16.7
3 5.8 6.2 5.5 7.5 4.9 3.5
4 2.2 2.2 2.2 2.0 1.9 3.5
5 2.3 2.6 2.0 2.6 2.4 0.9
6 1.0 1.1 0.9 1.2 1.0 0.4
7 0.9 0.9 0.9 0.9 0.6 1.8
8 0.9 0.5 1.2 1.1 0.3 1.8
9 0.7 0.8 0.5 1.1 0.5 -
Always justifiable 0.6 0.4 0.8 0.6 0.6 0.4
No answer 0.8 0.5 1.0 0.9 0.6 0.9
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 1.72 1.72 1.72 1.81 1.64 1.68
Standard Deviation 1.54 1.50 1.59 1.65 1.42 1.52
Base mean (1,493) (740) (753) (657) (611) (225)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Gukuramo inda itarageza igihe.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.2 66.4 67.9 64.9 69.0 68.7
2 18.1 17.5 18.7 18.7 17.0 19.4
3 5.4 6.2 4.6 5.7 5.0 5.3
4 2.3 2.4 2.1 2.7 1.8 2.2
5 2.3 2.4 2.2 2.9 2.1 1.3
6 1.6 1.7 1.4 1.2 2.1 1.3
7 1.3 0.9 1.6 1.2 1.5 0.9
8 0.6 0.7 0.5 0.8 0.5 0.4
9 0.7 0.8 0.5 0.9 0.6 -
Always justifiable 0.5 0.8 0.1 0.6 0.3 0.4
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
Don´t know 0.1 - 0.1 0.2 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 1.74 1.80 1.69 1.81 1.72 1.61
Standard Deviation 1.54 1.64 1.44 1.63 1.53 1.29
Base mean (1,504) (743) (761) (661) (616) (227)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Gutandukana burundu n’uwo mwashakanye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 42.5 39.5 45.3 42.5 43.0 41.0
2 14.9 15.1 14.8 14.3 14.6 17.6
3 9.0 8.6 9.4 8.4 8.1 13.2
4 8.2 9.5 6.8 6.8 8.8 10.6
5 10.9 11.2 10.6 11.4 11.4 7.9
6 6.8 7.9 5.8 8.1 5.8 5.7
7 2.3 3.0 1.6 1.5 3.1 2.2
8 1.9 1.7 2.0 2.3 2.1 -
9 1.6 1.1 2.1 2.0 1.5 0.9
Always justifiable 1.2 1.7 0.7 2.0 0.8 -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.2 - -
No answer 0.6 0.7 0.5 0.5 0.8 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 0.2 - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.87 3.01 2.73 2.98 2.86 2.58
Standard Deviation 2.23 2.28 2.18 2.37 2.22 1.81
Base mean (1,495) (739) (756) (659) (611) (225)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Kwica ku bushake umuntu urwaye indwara idakira
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 67.2 65.2 69.2 66.7 69.3 63.0
2 19.3 20.0 18.6 18.8 19.0 21.6
3 5.6 6.6 4.6 5.7 4.5 7.9
4 1.1 1.3 0.9 0.8 1.5 1.3
5 1.3 1.5 1.0 2.0 0.6 0.9
6 1.5 2.0 1.0 1.8 1.5 0.9
7 0.9 0.8 0.9 0.8 1.0 0.9
8 1.0 0.8 1.2 1.1 1.1 0.4
9 1.0 0.9 1.0 1.2 0.6 1.3
Always justifiable 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3 0.4
No answer 0.3 0.3 0.4 0.5 - 0.9
Don´t know 0.5 0.1 0.8 0.5 0.5 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 1.70 1.75 1.65 1.74 1.65 1.73
Standard Deviation 1.53 1.55 1.51 1.59 1.47 1.50
Base mean (1,495) (741) (754) (658) (613) (224)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Kwiyahura

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 69.3 69.2 69.5 67.9 70.6 70.0
2 16.7 15.2 18.2 16.1 17.5 16.3
3 5.2 5.5 4.8 5.1 4.9 6.2
4 2.3 2.6 2.0 2.4 2.3 1.8
5 1.9 2.3 1.6 2.4 1.5 1.8
6 1.1 1.2 0.9 1.5 0.8 0.4
7 0.9 1.2 0.7 1.5 0.6 -
8 0.9 0.9 0.8 0.6 1.0 1.3
9 0.7 0.8 0.7 0.8 0.5 1.3
Always justifiable 0.5 0.7 0.4 0.9 0.3 -
No answer 0.4 0.3 0.5 0.6 - 0.9
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 1.69 1.76 1.63 1.79 1.62 1.64
Standard Deviation 1.53 1.63 1.42 1.68 1.39 1.44
Base mean (1,500) (741) (759) (659) (616) (225)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Rwanda 2007(N=1507)

Wambira kuri buri nteruro zikurikira niba utekereza ko zaba zifite ishingiro buri gihe, zitagira ishingiro
nagato, cyangwa ari mu rugero, wifashishije iyi karita

Umugabo ukubita umugore we.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 50.0 46.2 53.7 49.1 51.0 50.2
2 16.9 16.8 16.9 16.9 17.2 15.9
3 9.2 9.5 8.9 8.9 9.4 9.7
4 6.3 7.3 5.4 5.6 6.3 8.4
5 6.0 6.2 5.8 6.3 5.0 7.5
6 5.7 7.4 4.1 5.9 6.2 4.0
7 2.2 2.7 1.7 2.4 2.3 1.3
8 1.3 1.2 1.4 1.5 1.1 1.3
9 1.2 1.5 0.9 1.4 1.0 1.3
Always justifiable 0.9 0.9 0.9 1.5 0.5 0.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
Don´t know 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.47 2.65 2.30 2.56 2.40 2.42
Standard Deviation 2.07 2.15 1.98 2.19 1.98 1.95
Base mean (1,503) (742) (761) (660) (616) (227)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Rwanda 2007(N=1507)

Ni gute ugira ishema ryo kuba uri Umunyarwanda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 78.2 80.0 76.4 77.6 77.3 82.4
Quite proud 21.0 19.4 22.5 21.4 22.1 16.7
Not very proud 0.7 0.5 0.8 0.8 0.5 0.9
Not at all proud 0.1 - 0.1 0.2 - -
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bagira imyumvire itandukanye kuri bo ni nk’uko wabagereranya kw’isi .Wifashishije iyi karita,
wambwira uko wemeranya cyane cyangwa utemeranya na buri imwe muri izi nteruro zikurikira
n’uburyo ubibona?

Nibonamo nk’umuturage wo kw’isi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 42.7 40.7 44.7 41.7 45.0 39.6
Agree 54.6 57.0 52.3 54.8 54.1 55.5
Disagree 1.4 1.1 1.7 1.8 0.8 1.8
Strongly disagree 0.5 0.4 0.5 0.6 - 1.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.8 0.2 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bagira imyumvire itandukanye kuri bo ni nk’uko wabagereranya kw’isi .Wifashishije iyi karita,
wambwira uko wemeranya cyane cyangwa utemeranya na buri imwe muri izi nteruro zikurikira
n’uburyo ubibona?

Nibonamo ko ndi umwe mu bantu batuye agace kacu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 51.8 50.4 53.1 50.0 55.5 46.7
Agree 46.8 48.0 45.7 48.0 43.7 52.0
Disagree 1.0 1.2 0.8 1.5 0.6 0.4
Strongly disagree 0.1 - 0.1 - - 0.4
No answer 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
Don´t know 0.2 0.1 0.3 0.3 - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bagira imyumvire itandukanye kuri bo ni nk’uko wabagereranya kw’isi .Wifashishije iyi karita,
wambwira uko wemeranya cyane cyangwa utemeranya na buri imwe muri izi nteruro zikurikira
n’uburyo ubibona?

Nibonamo ko ndi umuturarwanda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 76.4 75.4 77.3 75.6 78.2 73.6
Agree 22.9 23.9 21.9 23.8 20.9 25.6
Disagree 0.5 0.5 0.5 0.5 0.5 0.9
Strongly disagree 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bagira imyumvire itandukanye kuri bo ni nk’uko wabagereranya kw’isi .Wifashishije iyi karita,
wambwira uko wemeranya cyane cyangwa utemeranya na buri imwe muri izi nteruro zikurikira
n’uburyo ubibona?

Nibonamo ko ndi umunyamuryango w’Ubumwe bw’Ibuhugu by’Afrika

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 36.0 37.2 34.7 35.1 39.1 30.0
Agree 50.7 50.9 50.5 52.0 50.2 48.5
Disagree 4.1 3.6 4.6 3.8 3.7 6.2
Strongly disagree 0.9 1.1 0.8 1.2 0.6 0.9
Missing; Unknown 0.1 0.1 - 0.2 - -
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 8.2 6.9 9.4 7.7 6.3 14.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 116 of 152



 

 

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bagira imyumvire itandukanye kuri bo ni nk’uko wabagereranya kw’isi .Wifashishije iyi karita,
wambwira uko wemeranya cyane cyangwa utemeranya na buri imwe muri izi nteruro zikurikira
n’uburyo ubibona?

Nibonamo ko ndi umntu ku giti cyanjye / wigenga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 31.1 31.7 30.4 29.8 34.6 25.1
Agree 38.6 39.7 37.5 35.8 41.6 38.3
Disagree 20.2 18.7 21.8 23.3 15.7 23.3
Strongly disagree 5.1 5.5 4.7 6.3 3.4 6.2
No answer 0.4 0.3 0.5 0.5 0.5 -
Don´t know 4.6 4.2 5.1 4.2 4.2 7.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Rwanda 2007(N=1507)

Ese mama wawe cyangwa papa wawe baba barimukiye muri iki gihugu, cyangwa
bataracyimukiyemo: Bigaragaze utandukanya  buri kimwe

Mama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 10.0 10.2 9.8 9.2 11.2 9.3
Not an immigrant 89.6 89.4 89.9 90.5 88.5 90.3
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Rwanda 2007(N=1507)

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 117 of 152



 

 

 

Ese mama wawe cyangwa papa wawe baba barimukiye muri iki gihugu, cyangwa
bataracyimukiyemo: Bigaragaze utandukanya  buri kimwe

Papa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 9.7 10.1 9.3 9.8 10.1 8.4
Not an immigrant 89.8 89.2 90.4 89.9 89.3 91.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
No answer 0.2 0.4 - 0.2 0.3 -
Don´t know 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Rwanda 2007(N=1507)

Mu bitekerezo byawe, byaba ari ingenzi kuri ibi bikurikira: kuba hari ibya ngombwa umuntu akenera
yifuza kubona ubwenegihugu mu gihugu cyawe? Garagaza kuri buri kintu gikenewe niba ari ingenzi
cyane, ari ingenzi, cyangwa atari ingenzi

Kugira abakurambere bo mu gihugu cyanjye.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 45.5 44.4 46.5 44.6 44.0 52.0
Rather important 43.0 43.0 43.0 43.1 44.8 37.9
Not important 10.1 10.8 9.4 10.7 10.2 7.9
Don´t know 1.5 1.9 1.0 1.7 1.0 2.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Rwanda 2007(N=1507)

Mu bitekerezo byawe, byaba ari ingenzi kuri ibi bikurikira: kuba hari ibya ngombwa umuntu akenera
yifuza kubona ubwenegihugu mu gihugu cyawe? Garagaza kuri buri kintu gikenewe niba ari ingenzi
cyane, ari ingenzi, cyangwa atari ingenzi

Kuba naravukiye ku butaka bw’Iguhugu cyanjye
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 52.0 49.6 54.3 52.7 49.7 55.9
Rather important 39.1 41.4 36.8 37.8 41.7 35.7
Not important 8.3 8.2 8.4 8.7 8.1 7.5
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.6 0.7 0.5 0.8 0.3 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Rwanda 2007(N=1507)

Mu bitekerezo byawe, byaba ari ingenzi kuri ibi bikurikira: kuba hari ibya ngombwa umuntu akenera
yifuza kubona ubwenegihugu mu gihugu cyawe? Garagaza kuri buri kintu gikenewe niba ari ingenzi
cyane, ari ingenzi, cyangwa atari ingenzi

Kwiga imigenzo y’igihugu cyanjye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 46.4 44.8 48.1 45.0 46.3 51.1
Rather important 47.6 48.4 46.8 47.9 48.5 44.1
Not important 5.3 5.9 4.7 6.5 4.5 4.0
No answer 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
Don´t know 0.5 0.8 0.3 0.6 0.3 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Rwanda 2007(N=1507)

Mu bitekerezo byawe, byaba ari ingenzi kuri ibi bikurikira: kuba hari ibya ngombwa umuntu akenera
yifuza kubona ubwenegihugu mu gihugu cyawe? Garagaza kuri buri kintu gikenewe niba ari ingenzi
cyane, ari ingenzi, cyangwa atari ingenzi

Kubahiriza amategeko y’Igihugu cynjye

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 61.6 62.2 61.1 59.9 63.1 62.6
Rather important 36.8 36.7 36.8 38.1 35.7 35.7
Not important 0.9 0.7 1.2 1.4 0.3 1.3
No answer 0.2 - 0.4 0.3 0.2 -
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.3 0.6 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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Kinyarwanda and Rwandese assumed to be the same 

 

 

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Rwanda 2007(N=1507)

Mu rugo muvuga uruhe rurimi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing 0.1 0.1 - 0.2 - -
Burundi 0.5 0.4 0.5 0.6 0.5 -
English 0.1 - 0.1 0.2 - -
French 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Kinyarwanda; Rwandese 99.0 99.2 98.8 98.6 99.2 99.6
Other 0.3 0.3 0.4 0.5 0.2 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bakoresha /bifashisha uburyo bunyuranye bwo kwiga ibibera mu gihugu cyabo no mw’Isi .
Kuri buri buryo , garagaza niba warigeze kubwifashisha mu cyumweru gishize cyangwa ko utarigeze
ubyifashisha mu cyumweru gishize kugira ngo ubone amakuru

Ikinyamakuru cya buri munsi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 9.5 10.6 8.4 10.8 9.6 5.3
Not used last week 87.3 87.1 87.5 86.7 87.5 88.5
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 3.1 2.3 3.8 2.3 2.8 6.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bakoresha /bifashisha uburyo bunyuranye bwo kwiga ibibera mu gihugu cyabo no mw’Isi .
Kuri buri buryo , garagaza niba warigeze kubwifashisha mu cyumweru gishize cyangwa ko utarigeze
ubyifashisha mu cyumweru gishize kugira ngo ubone amakuru

Amakuru anyuranye yo kuri radiyo cyangwa televiziyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 61.4 64.9 57.9 60.2 64.9 55.1
Not used last week 36.6 33.6 39.6 38.3 33.3 41.0
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 1.9 1.5 2.4 1.4 1.8 4.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bakoresha /bifashisha uburyo bunyuranye bwo kwiga ibibera mu gihugu cyabo no mw’Isi .
Kuri buri buryo , garagaza niba warigeze kubwifashisha mu cyumweru gishize cyangwa ko utarigeze
ubyifashisha mu cyumweru gishize kugira ngo ubone amakuru

Ibinyamateka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 10.6 13.2 8.0 11.9 10.7 6.2
Not used last week 85.7 84.5 86.9 84.8 86.4 86.8
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.3 - 0.3 -
No answer 0.5 0.1 0.9 0.9 0.3 -
Don´t know 3.1 2.2 3.9 2.4 2.3 7.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bakoresha /bifashisha uburyo bunyuranye bwo kwiga ibibera mu gihugu cyabo no mw’Isi .
Kuri buri buryo , garagaza niba warigeze kubwifashisha mu cyumweru gishize cyangwa ko utarigeze
ubyifashisha mu cyumweru gishize kugira ngo ubone amakuru

Raporo zo kuri radiyo na televiziyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 41.7 45.0 38.5 39.2 46.9 35.2
Not used last week 50.6 49.2 52.0 53.6 46.9 52.0
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.4 0.5 0.3 0.5 0.3 0.4
Don´t know 7.2 5.2 9.0 6.8 5.7 12.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bakoresha /bifashisha uburyo bunyuranye bwo kwiga ibibera mu gihugu cyabo no mw’Isi .
Kuri buri buryo , garagaza niba warigeze kubwifashisha mu cyumweru gishize cyangwa ko utarigeze
ubyifashisha mu cyumweru gishize kugira ngo ubone amakuru

Ibitabo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 23.9 25.1 22.7 26.4 25.6 11.9
Not used last week 72.7 71.9 73.4 70.5 71.4 82.4
Missing; Not asked by the interviewer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
No answer 0.7 0.9 0.4 0.5 1.0 0.4
Don´t know 2.7 2.0 3.4 2.7 1.8 5.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bakoresha /bifashisha uburyo bunyuranye bwo kwiga ibibera mu gihugu cyabo no mw’Isi .
Kuri buri buryo , garagaza niba warigeze kubwifashisha mu cyumweru gishize cyangwa ko utarigeze
ubyifashisha mu cyumweru gishize kugira ngo ubone amakuru

Interineti, Email

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 8.0 9.4 6.7 9.8 8.6 1.3
Not used last week 59.7 61.0 58.3 57.8 61.5 59.9
Missing; Not asked by the interviewer 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
No answer 1.4 1.1 1.7 1.8 1.5 -
Don´t know 30.7 28.4 33.0 30.3 28.2 38.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Rwanda 2007(N=1507)

Abantu bakoresha /bifashisha uburyo bunyuranye bwo kwiga ibibera mu gihugu cyabo no mw’Isi .
Kuri buri buryo , garagaza niba warigeze kubwifashisha mu cyumweru gishize cyangwa ko utarigeze
ubyifashisha mu cyumweru gishize kugira ngo ubone amakuru

Kuvugana n’inshuti cyangwa urungano

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 92.6 92.1 93.2 92.8 92.0 93.8
Not used last week 6.9 7.3 6.6 6.6 7.5 6.2
No answer 0.3 0.4 0.1 0.3 0.3 -
Don´t know 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ni kangahe niba binabaho , waba ukoresha icyuma kabuhariwe cyawe ?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 64.8 64.5 65.0 59.5 68.0 71.4
Occasionally 18.0 19.0 17.0 24.2 15.1 7.5
Frequently 3.0 3.8 2.2 3.3 3.1 1.8
Don´t know what a computer is 12.9 11.0 14.7 12.2 12.0 17.2
Missing; Not asked by the interviewer 0.6 0.7 0.5 0.2 0.8 1.3
No answer 0.8 1.1 0.5 0.6 1.0 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Rwanda 2007(N=1507)

(Ca akaziga ku gitsina cy’ uwo mwavuganye):
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TOTAL

Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Male 49.4 100.0 - 46.8 52.3 48.9
Female 50.6 - 100.0 53.2 47.7 51.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Rwanda 2007(N=1507)

Wambwira umwaka wavutsemo? 19____

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1917 0.1 0.1 - - - 0.4
1918 0.1 - 0.3 - - 0.9
1919 0.1 - 0.1 - - 0.4
1921 0.1 - 0.1 - - 0.4
1922 0.1 0.1 - - - 0.4
1926 0.1 0.1 - - - 0.4
1927 0.3 0.4 0.1 - - 1.8
1928 0.1 0.1 0.1 - - 0.9
1929 0.1 0.1 0.1 - - 0.9
1931 0.1 0.3 - - - 0.9
1932 0.5 0.5 0.4 - - 3.1
1933 0.3 - 0.5 - - 1.8
1934 0.1 0.1 - - - 0.4
1935 0.3 0.3 0.4 - - 2.2
1936 0.3 0.1 0.5 - - 2.2
1937 0.6 1.1 0.1 - - 4.0
1938 0.3 0.4 0.1 - - 1.8
1939 0.3 0.1 0.4 - - 1.8
1940 0.6 0.4 0.8 - - 4.0
1941 0.4 0.3 0.5 - - 2.6
1942 0.5 0.8 0.1 - - 3.1
1943 0.2 0.3 0.1 - - 1.3
1944 0.1 0.3 - - - 0.9
1945 0.3 0.3 0.3 - - 1.8
1946 0.5 0.4 0.5 - - 3.1
1947 0.7 0.7 0.7 - - 4.4
1948 0.1 - 0.1 - - 0.4
1949 0.5 0.5 0.4 - - 3.1
1950 0.9 0.7 1.0 - - 5.7
1951 0.5 0.4 0.7 - - 3.5
1952 1.1 1.1 1.2 - - 7.5
1953 0.9 1.1 0.7 - - 5.7
1954 0.8 0.4 1.2 - - 5.3
1955 1.1 1.1 1.2 - - 7.5
1956 0.9 0.9 0.9 - - 6.2
1957 1.4 1.3 1.4 - - 9.3
1958 0.9 1.2 0.7 - 2.3 -
1959 1.1 1.5 0.7 - 2.6 -
1960 2.1 2.3 1.8 - 5.0 -
1961 0.9 0.9 0.9 - 2.3 -
1962 2.3 2.6 2.1 - 5.7 -
1963 1.0 1.1 0.9 - 2.4 -
1964 1.2 1.5 0.9 - 2.9 -
1965 1.8 2.2 1.4 - 4.4 -
1966 1.3 1.2 1.3 - 3.1 -
1967 2.2 1.9 2.5 - 5.4 -
1968 1.7 2.2 1.3 - 4.2 -
1969 1.9 1.1 2.8 - 4.7 -
1970 2.2 3.0 1.4 - 5.4 -
1971 2.7 2.7 2.6 - 6.5 -
1972 3.1 3.0 3.1 - 7.5 -
1973 2.3 2.8 1.7 - 5.5 -
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Comments 
16 years and older 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1974 2.7 2.4 3.0 - 6.7 -
1975 3.3 3.1 3.4 - 8.0 -
1976 1.7 1.7 1.6 - 4.1 -
1977 4.7 5.1 4.3 - 11.5 -
1978 3.0 2.8 3.1 6.8 - -
1979 2.8 2.3 3.3 6.3 - -
1980 4.7 4.0 5.4 10.7 - -
1981 2.8 2.4 3.1 6.3 - -
1982 4.2 4.4 4.1 9.6 - -
1983 2.9 3.0 2.8 6.5 - -
1984 4.3 3.9 4.7 9.8 - -
1985 3.1 2.7 3.5 7.1 - -
1986 3.0 2.6 3.4 6.8 - -
1987 3.5 3.9 3.0 7.8 - -
1988 3.3 3.4 3.1 7.4 - -
1989 2.2 2.8 1.6 5.0 - -
1990 2.4 2.2 2.6 5.4 - -
1991 2.0 1.5 2.5 4.5 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 1,972.35 1,971.93 1,972.76 1,984.03 1,969.39 1,946.19
Standard Deviation 14.15 14.23 14.06 3.80 5.67 9.59
Base mean (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Rwanda 2007(N=1507)

Bivuze ko ufite imyaka…….

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 44.1 41.8 46.3 100.0 - -
30-49 40.9 43.3 38.5 - 100.0 -
50 and up 15.1 14.9 15.2 - - 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 34.65 35.07 34.24 22.97 37.61 60.81
Standard Deviation 14.15 14.23 14.06 3.80 5.67 9.59
Base mean (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Rwanda 2007(N=1507)

Ni uruhe rwego rw’amashuri rwo hejuru waba ufite ?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 19.3 16.0 22.5 14.6 16.9 39.6
Incomplete primary school 23.2 23.1 23.3 21.5 23.4 27.8
Complete primary school 27.6 29.6 25.7 26.5 31.0 21.6
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 11.4 11.7 11.1 16.1 9.4 3.1
Complete secondary school: technical/ vocational type 9.9 10.6 9.2 9.9 11.2 6.2
Incomplete secondary school: university-preparatory type 2.7 2.4 3.0 4.2 2.1 -
Complete secondary school: university-preparatory type 3.3 3.5 3.1 4.2 3.1 1.3
Some university-level education, without degree 1.6 2.0 1.2 2.3 1.5 -
University - level education, with degree 0.9 1.1 0.8 0.6 1.5 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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Comments 
Filtered by V238 not equal to 1 (1: "No formal education") 

 

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Rwanda 2007(N=1507)

Ni iyihe myaka wari ufite (cyangwa uzagira) kugira ngo urangize amashuri yawe yose , haba
kw’ishuri cyangwa ku kigo cy’amashuri yisumbuye? (ICYITONDERWA: Niba ubazwa yerekanye ko
ari umunyeshuri, shyira akaziga k’urwego rwo hejuru yifuza kuzageraho)
________

Study #WV5_Results Rwanda
2007_v2018091

2

Page 129 of 152



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
6 0.1 - 0.1 - 0.2 -
7 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.4
8 0.6 0.8 0.4 0.3 0.8 0.9
9 2.3 1.7 2.9 2.3 2.4 2.2
10 4.6 4.2 5.0 4.8 3.9 5.7
11 2.6 2.3 2.9 2.0 3.1 3.1
12 5.2 4.8 5.5 5.4 5.4 4.0
13 6.8 8.2 5.5 6.6 7.1 6.6
14 9.4 8.9 9.8 9.5 9.1 9.7
15 8.0 8.5 7.6 7.2 9.1 7.5
16 6.3 6.3 6.3 5.4 8.0 4.4
17 4.4 5.2 3.7 3.8 5.4 4.0
18 3.4 4.0 2.8 3.2 3.6 3.5
19 3.6 3.6 3.5 3.6 4.2 1.8
20 2.3 2.0 2.6 2.6 2.8 0.4
21 1.0 0.8 1.2 0.9 1.3 0.4
22 2.1 2.6 1.6 2.7 1.9 0.4
23 2.3 2.6 2.0 1.8 3.1 1.3
24 1.3 1.7 0.8 1.2 1.3 1.3
25 3.5 3.2 3.8 5.1 2.6 1.3
26 1.3 1.6 1.0 2.9 0.2 -
27 1.2 1.3 1.0 2.0 0.8 -
28 1.8 1.6 2.0 2.9 1.1 0.4
29 0.7 0.7 0.8 1.2 0.5 -
30 2.1 2.0 2.1 4.2 0.3 0.4
31 0.5 0.7 0.4 1.2 - -
32 0.7 1.1 0.4 1.4 0.3 -
33 0.1 0.3 - 0.3 - -
34 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
35 0.5 0.5 0.4 0.5 0.6 -
36 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
37 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
38 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
39 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
40 0.3 0.5 0.1 - 0.8 -
42 0.1 0.3 - - 0.3 -
45 0.1 - 0.1 - 0.2 -
46 0.1 - 0.1 - 0.2 -
47 0.1 0.1 - - - 0.4
48 0.1 - 0.3 - 0.3 -
50 0.1 0.1 - - 0.2 -
54 0.1 0.1 - - 0.2 -
55 0.1 0.1 - - 0.2 -
Not applicable; No studies 19.3 16.0 22.5 14.6 16.9 39.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 17.71 18.14 17.26 18.53 17.53 15.02
Standard Deviation 6.90 7.18 6.56 6.68 7.37 4.99
Base mean (1,216) (625) (591) (567) (512) (137)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ese ubana n’Ababyeyi bawe?
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 19.3 20.2 18.5 39.0 4.2 2.6
No 80.7 79.8 81.5 61.0 95.8 97.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ubu waba ufite akazi cyangwa oya? Niba ari yego ukora nk’Amasaha angahe mu cyumweru? Niba
ufite akazi karenze kamwe : Ni akazi k’ingenzi gusa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 10.3 12.8 7.9 7.8 15.4 3.5
Part time employee (less than 30 hours a week) 2.4 2.8 2.0 2.6 2.8 0.9
Self employed 46.1 55.1 37.2 31.8 58.1 55.1
Retired/ pensioned 0.7 1.1 0.4 - 0.2 4.4
Housewife not otherwise employed 5.7 0.1 11.1 4.5 7.8 3.5
Student 8.6 8.5 8.8 18.8 0.8 -
No answer 26.2 19.6 32.6 34.5 14.9 32.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Rwanda 2007(N=1507)

Ni uwuhe mwuga /akazi ukora? Niba ari akazi karenze kamwe , akazi k’ingenzi? Ukora iki /wakoraga
iki aho hantu ?  _____________________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.2 0.4 - 0.2 0.2 0.4
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 5.2 5.8 4.6 3.6 7.6 3.1
Supervisory - office worker: supervises others 0.6 0.8 0.4 0.2 1.1 0.4
Non-manual - office worker: non-supervisor 1.2 1.2 1.2 1.2 1.5 0.4
Foreman and supervisor 0.6 1.2 - 0.3 1.1 -
skilled manual worker 4.0 4.8 3.1 3.6 5.5 0.9
semi-skilled manual worker 4.9 6.9 3.0 4.8 6.7 0.4
unskilled manual worker 0.1 0.1 0.1 - - 0.9
Farmer: has own farm 2.6 4.2 1.0 0.8 4.4 3.1
agricultural worker 37.9 42.6 33.3 26.1 46.3 49.8
Member of armed forces, security personnel 1.3 2.4 0.1 1.5 1.5 -
Not applicable 41.3 29.3 52.9 57.8 23.7 40.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Waba ukorera leta cyangwa ikigo cy’Ubucuruzi kitegamiye kuri reta?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 8.0 9.9 6.2 6.8 11.0 3.5
Private business or industry 46.8 56.2 37.6 32.7 59.6 53.3
Private non-profit organization 3.9 4.6 3.3 2.7 5.7 2.6
Not applicable 41.3 29.3 52.9 57.8 23.7 40.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ibikorwa ukora ku kazi byaba ari ibikenewe gukorwa n’amaboko cyangwa s’amaboko? Ifashishe
urwego aho 1 ivuze ko “Kenshi ni akazi k’amaboko” naho 10 ivuze ko “ Atari akazi k’amaboko”
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 14.9 18.7 11.1 8.7 21.1 15.9
2 13.3 17.1 9.7 8.4 17.2 17.2
3 6.2 7.9 4.6 5.0 7.3 7.0
4 5.0 5.9 4.1 3.5 6.0 6.6
5 5.1 5.2 5.0 5.1 6.5 1.3
6 3.3 3.9 2.6 2.0 4.5 3.5
7 2.9 2.7 3.1 1.5 4.7 2.2
8 3.4 3.9 2.9 3.8 3.7 1.3
9 2.5 3.0 2.0 2.6 2.8 1.3
Mostly non-manual tasks 2.1 2.3 1.8 1.7 2.4 2.2
Not applicable 41.3 29.3 52.9 57.8 23.7 40.5
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 3.68 3.53 3.89 4.08 3.58 3.17
Standard Deviation 2.68 2.64 2.73 2.79 2.65 2.44
Base mean (883) (525) (358) (280) (470) (133)

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Hari inshingano ugira ku kazi zaba ziri kuri gahunda cyangwa zitari kuri gahunda. Koresha uru
rwego aho1
ivuga ko ziri kuri gahunda cyane naho 10 zitari kuri gahunda na gake

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 6.0 7.5 4.6 3.5 8.6 6.6
2 11.9 14.9 9.0 7.4 17.7 9.7
3 12.1 15.5 8.9 9.2 15.6 11.5
4 9.6 10.5 8.7 7.4 10.9 12.3
5 7.5 8.5 6.6 5.1 10.2 7.0
6 5.2 6.0 4.5 3.8 7.0 4.8
7 2.9 4.0 1.8 3.0 2.9 2.6
8 1.5 1.6 1.3 1.2 1.5 2.2
9 1.2 1.1 1.3 0.9 1.3 1.8
Mostly not routine tasks 0.5 0.8 0.1 0.5 0.6 -
Not applicable 41.3 29.3 52.9 57.8 23.7 40.5
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.9
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 3.78 3.74 3.85 3.99 3.64 3.86
Standard Deviation 2.01 2.03 1.99 2.05 1.98 2.02
Base mean (881) (524) (357) (278) (470) (133)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3. 

 

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Ufite ubwigenge bungana iki iyo urimo gukora ibyo ushinzwe ku kazi kawe? Ifashishe urwego
ugaragaza ubwigenge ugira iyo ukora akazi kawe aho 1 ivuze ko “nta bwigenge na gato” naho 10
ivuze ko ugira ubwigenge bwishi”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 0.5 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4
2 0.9 1.2 0.7 0.6 1.6 -
3 1.1 1.2 1.0 1.1 1.3 0.9
4 2.2 2.7 1.7 1.1 3.9 0.9
5 5.4 5.4 5.4 4.1 6.0 7.5
6 8.0 9.7 6.4 6.6 9.7 7.5
7 12.1 15.5 8.9 9.2 15.9 10.6
8 12.3 13.7 11.0 8.1 15.9 15.0
9 8.6 10.8 6.6 6.5 10.7 9.3
Complete independence 7.2 9.8 4.7 4.5 10.4 6.6
Not applicable 41.3 29.3 52.9 57.8 23.7 40.5
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.9
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 7.23 7.31 7.11 7.16 7.23 7.38
Standard Deviation 1.93 1.93 1.93 1.92 1.99 1.75
Base mean (882) (524) (358) (280) (469) (133)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Waba ugenzura abandi bantu ku kazi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 12.0 17.9 6.3 5.9 18.2 13.2
No 46.7 52.8 40.8 36.3 58.1 46.3
Not applicable 41.3 29.3 52.9 57.8 23.7 40.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No") 

 

Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No") 

 

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Mu muryango wawe ni wowe ubona umushahara w’amafaranga gusa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 25.7 34.7 16.9 15.5 34.3 32.2
No 74.3 65.3 83.1 84.5 65.7 67.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Umuntu mu muryango wawe ubona umushahara yaba ubu afite akazi cyangwa ntako afite?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 71.4 62.6 79.9 81.9 62.5 64.8
No 2.9 2.7 3.1 2.6 3.2 3.1
Not applicable 25.7 34.7 16.9 15.5 34.3 32.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Rwanda 2007(N=1507)

Ni mu wuhe mwuga cyangwa akazi yaba akoramo cyangwa yarigeze gukoramo? Niba ari akazi
karenze kamwe , ni akahe kazi ke cyangwa akahoze ari akazi ke aho hantu ?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 0.3 0.1 0.4 0.6 - -
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 7.0 7.1 6.8 7.2 6.7 7.0
Supervisory - office worker: supervises others 0.8 0.5 1.0 0.8 1.0 0.4
Non-manual - office worker: non-supervisory 1.4 1.2 1.6 2.3 0.3 1.8
Foreman and supervisor 0.7 0.1 1.2 0.8 0.8 -
skilled manual worker 7.9 5.6 10.1 10.2 6.2 5.7
semi-skilled manual worker 5.5 4.7 6.3 6.5 5.4 3.1
unskilled manual worker 0.5 0.3 0.7 0.3 0.2 1.8
Farmer: has own farm 3.2 2.2 4.2 3.5 3.1 2.6
agricultural worker 41.7 39.8 43.5 45.9 38.0 39.2
Member of armed forces, security personnel 3.8 2.0 5.6 4.7 3.2 3.1
Never had a job 1.5 1.3 1.6 1.5 0.8 3.1
Not applicable 25.7 34.7 16.9 15.5 34.3 32.2
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Mu mwaka ushize umuryango wawe waba warigeze ,

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 35.1 36.6 33.7 34.9 38.3 26.9
Just get by 29.0 29.0 29.0 28.3 25.5 40.5
Spent some savings and borrowed money 17.1 17.1 17.0 16.9 18.7 13.2
Spent savings and borrowed money 6.7 7.4 6.0 5.4 7.5 8.4
Missing; Not asked by the interviewer 1.8 1.7 1.8 2.0 1.8 1.3
No answer 5.4 4.3 6.6 5.3 5.2 6.6
Don´t know 4.9 3.9 5.9 7.2 3.1 3.1
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Rwanda 2007(N=1507)

Rimwe na rimwe abantu bumva ari abo mu rwego rw’Abakozi , bari hagati mu rugero
rw’abakozi,cyangwa mu rwego rwo hejuru cyangwa rwo hasi . Wowe wavuga ko uri  ……..
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Comments 
CS Scale? 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.4
Upper middle class 4.6 5.5 3.7 4.7 5.4 2.2
Lower middle class 20.0 21.5 18.6 19.6 21.6 17.2
Working class 9.9 11.7 8.1 8.1 12.2 8.8
Lower class 57.3 54.7 59.9 59.0 54.7 59.5
Missing; Unknown 3.3 3.0 3.5 3.3 2.8 4.4
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 4.7 3.5 5.9 5.1 3.2 7.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Rwanda 2007(N=1507)

Kuri iyi karita hari urwego rw’imishahara rwerekana aho 1 “umushahara wo hasi” naho 10 ivuze ko “
ari umushara wo hejuru cyane” mu gihugu cyawe .Twifuzaga kumenya urwego umuryango wawe
urimo. Garagaza umubare ukwiriye , ubaze umushahara wose,pansiyo zose zinjira. (Igisubizo
kimwe)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 21.3 20.0 22.5 20.0 19.8 29.1
second step 16.7 15.5 18.0 16.7 16.4 17.6
Third step 14.7 14.8 14.7 14.6 15.7 12.3
Fourth step 12.5 13.8 11.3 11.6 13.5 12.8
Fifth step 14.9 14.8 14.9 16.4 13.6 13.7
Sixth step 7.4 7.9 6.9 6.9 9.7 2.6
Seventh step 3.4 3.9 2.9 4.4 2.9 1.8
Eigth step 2.1 2.3 1.8 2.1 2.3 1.3
Nineth step 0.7 0.5 0.8 1.2 0.2 0.4
Upper step 0.1 0.3 - - 0.3 -
Missing; Not asked by the interviewer 1.1 0.9 1.2 1.2 1.1 0.4
No answer 1.7 1.9 1.4 1.4 1.6 2.6
Don´t know 3.5 3.4 3.5 3.5 2.8 5.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 3.36 3.47 3.26 3.46 3.43 2.88
Standard Deviation 1.97 1.99 1.95 2.02 1.95 1.82
Base mean (1,414) (698) (716) (624) (582) (208)
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V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Rwanda 2007(N=1507)

(Shyira akaziga werekane uko ubazwa yari ashishikaye mu gihe ikiganiro cyabaga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 50.6 53.0 48.4 50.5 51.9 47.6
Somewhat interested 42.9 41.4 44.3 42.5 42.4 45.4
Not very interested 6.5 5.6 7.3 7.1 5.7 7.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V255.- (Code size of town):

Rwanda 2007(N=1507)

(Ca akaziga ku ngano y’ umujyi):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000 and less 1.0 0.9 1.0 1.2 0.8 0.9
20,000-50,000 4.7 4.8 4.6 4.4 5.5 3.5
50,000-100,000 74.3 74.1 74.4 74.2 73.1 77.5
100,000-500,000 20.0 20.0 19.9 20.2 20.5 18.1
500,000 and more 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Rwanda 2007(N=1507)

(Andika ubwoko bw’ usubiza-ntumubaze andika ibyo ubona):
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Comments 
1 'Ruhengeri'
2 'Gisenyi'
3 'Gitarama'
4 'Kigali Ngali'
5 'Butare'
6 'Byumba'
7 'Kibungo'
8 'Cyangungu'
9 'Kigali City'
10 'Gikongoro'
11 'Kibuye'
12 'Umutara' 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.1 - 0.1 0.2 - -
Black-Other / Black 99.9 100.0 99.9 99.8 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Rwanda 2007(N=1507)

(Andika intara ikiganiro cyaberemo):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
RW: Ruhengeri 10.1 9.9 10.2 10.8 9.9 8.4
RW: Gisenyi 11.7 11.8 11.7 11.9 11.7 11.5
RW: Gitarama 10.6 10.1 11.1 8.3 12.0 13.7
RW: Kigali Ngali 9.8 9.3 10.2 9.6 10.2 8.8
RW: Butare 8.8 8.7 8.8 7.5 9.7 9.7
RW: Byumba 8.5 8.1 8.9 9.8 7.3 7.9
RW: Kibungo 8.8 9.1 8.5 9.6 8.3 7.9
RW: Cyangungu 7.4 7.9 6.9 8.0 7.5 5.7
RW: Kigali City 7.5 7.7 7.3 9.0 6.3 6.2
RW: Gikongoro 6.0 6.7 5.4 5.9 5.7 7.5
RW: Kibuye 5.7 5.8 5.6 5.0 5.8 7.5
RW: Umutara 5.0 4.8 5.2 4.5 5.5 5.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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Comments 
Kinyarwanda and Rwandese assumed to be the same 

 

Comments 
Not weighted 

 

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Rwanda 2007(N=1507)

(Ururimi ikiganiro cyakozwemo )

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
French 0.1 0.1 - - 0.2 -
Kinyarwanda; Rwandese 99.9 99.9 100.0 100.0 99.8 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V259A.- Weight [with split ups]

Rwanda 2007(N=1507)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No weighting 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2007 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 78.7 82.1 75.4 83.9 81.0 57.3
No 21.3 17.9 24.6 16.1 19.0 42.7
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 10.3 9.8 10.7 11.9 10.1 6.2
1 21.9 22.3 21.5 24.1 21.6 16.3
2 31.2 30.9 31.5 31.9 29.9 32.6
3 22.9 23.0 22.8 19.6 24.8 27.3
4 10.2 9.7 10.6 8.7 10.7 12.8
Post-materialist 2.3 3.0 1.7 2.9 1.5 3.1
No answer 1.3 1.3 1.2 0.9 1.5 1.8
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 2.03 2.04 2.01 1.94 2.03 2.26
Standard Deviation 1.29 1.31 1.28 1.29 1.29 1.30
Base mean (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 30.1 30.1 30.0 33.4 29.2 22.5
Mixed 52.2 53.0 51.5 48.5 54.4 57.3
Postmaterialist 17.1 16.3 18.0 17.9 15.6 18.9
Missing; Unknown 0.6 0.7 0.5 0.2 0.8 1.3
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
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Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 13.0 11.8 14.2 11.7 14.8 11.9
-1 26.9 27.6 26.2 28.9 25.6 24.2
0 42.8 44.0 41.7 40.4 44.6 44.9
1 14.0 14.0 14.0 15.5 12.2 14.5
Determination, perseverance/Independence 3.3 2.7 3.9 3.5 2.8 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 15.3 14.2 16.3 16.0 14.9 14.1
0.1-0.2 19.7 20.0 19.4 19.0 21.3 17.6
0.2-0.3 23.6 24.6 22.5 23.9 22.9 24.2
0.3-0.4 28.3 27.4 29.2 28.2 27.1 32.2
0.4-0.5 11.1 10.8 11.4 10.2 12.2 10.6
0.5-0.6 1.7 2.6 0.9 2.3 1.3 1.3
0.6-0.7 0.3 0.4 0.3 0.5 0.3 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.26 0.26 0.25 0.26 0.25 0.26
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13
Base mean (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.5 2.8 2.2 1.8 3.7 1.3
0.1-0.2 13.9 14.8 13.0 15.1 11.4 17.2
0.2-0.3 27.6 27.6 27.7 25.6 30.8 24.7
0.3-0.4 29.9 30.1 29.6 31.8 28.6 27.8
0.4-0.5 18.5 18.5 18.5 19.6 16.7 20.3
0.5-0.6 6.2 4.7 7.7 4.7 7.6 7.0
0.6-0.7 1.3 1.5 1.2 1.5 1.1 1.3
Missing 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.32 0.32 0.33 0.32 0.32 0.32
Standard Deviation 0.12 0.12 0.12 0.12 0.12 0.12
Base mean (1,506) (744) (762) (664) (616) (226)
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DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 46.3 46.6 46.0 49.7 42.7 46.3
0.1-0.2 36.8 37.0 36.7 34.6 40.6 33.0
0.2-0.3 11.9 11.7 12.1 11.4 11.4 14.5
0.3-0.4 4.0 4.2 3.9 3.2 4.7 4.8
0.4-0.5 0.6 0.4 0.8 0.8 0.5 0.4
0.5-0.6 0.1 - 0.1 0.2 - -
0.6-0.7 0.1 0.1 0.1 0.2 0.2 -
Missing 0.1 - 0.3 - - 0.9
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.09 0.09 0.09 0.08 0.09 0.09
Standard Deviation 0.10 0.10 0.11 0.10 0.10 0.10
Base mean (1,505) (744) (761) (664) (616) (225)

DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 36.8 34.1 39.4 36.1 38.1 35.2
0.1-0.2 51.2 52.7 49.8 51.4 50.2 53.7
0.2-0.3 4.3 4.7 3.9 5.3 3.9 2.6
0.3-0.4 2.5 2.4 2.6 2.3 2.9 2.2
0.4-0.5 2.1 2.4 1.8 2.1 1.9 2.6
0.5-0.6 0.4 0.5 0.3 0.6 0.3 -
0.6-0.7 1.5 1.9 1.2 1.1 1.6 2.6
0.7-0.8 0.9 0.9 0.9 1.1 0.8 0.9
0.8-0.9 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.11 0.12 0.10 0.11 0.11 0.11
Standard Deviation 0.13 0.14 0.13 0.13 0.13 0.14
Base mean (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 31.4 30.2 32.5 30.4 33.9 27.3
0.3-0.4 17.3 17.9 16.6 16.6 17.0 19.8
0.5-0.6 0.3 0.3 0.3 0.2 0.5 -
0.6-0.7 19.3 19.6 19.0 20.3 17.2 22.0
0.9-1 31.6 31.7 31.5 32.2 31.3 30.4
Missing 0.2 0.3 0.1 0.3 - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.50 0.51 0.50 0.52 0.49 0.52
Standard Deviation 0.41 0.41 0.41 0.41 0.42 0.40
Base mean (1,504) (742) (762) (662) (616) (226)
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SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 30.0 31.7 28.3 33.0 26.3 31.3
0.2-0.3 10.2 10.1 10.2 8.9 12.2 8.4
0.3-0.4 36.2 34.3 38.0 34.3 36.5 40.5
0.5-0.6 8.6 9.7 7.5 9.6 8.4 5.7
0.6-0.7 10.2 9.7 10.6 9.8 10.9 9.3
0.7-0.8 0.9 1.6 0.3 0.6 1.3 0.9
0.9-1 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.4
Missing 3.6 2.6 4.7 3.3 4.1 3.5
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.32 0.32 0.32 0.31 0.33 0.31
Standard Deviation 0.19 0.19 0.18 0.19 0.19 0.18
Base mean (1,452) (725) (727) (642) (591) (219)

AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 53.9 53.9 54.0 53.3 55.4 52.0
0.3-0.4 29.4 30.6 28.2 29.8 28.6 30.4
0.6-0.7 14.5 13.8 15.2 14.8 14.1 15.0
0.9-1 2.1 1.6 2.6 2.1 1.9 2.6
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.22 0.21 0.22 0.22 0.21 0.23
Standard Deviation 0.27 0.26 0.28 0.27 0.27 0.27
Base mean (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.0 4.0 2.0 2.6 3.7 2.2
0.1-0.2 2.1 3.1 1.0 1.7 1.9 3.5
0.2-0.3 8.8 9.9 7.6 8.1 7.8 13.2
0.3-0.4 10.8 11.6 10.1 10.1 12.2 9.3
0.4-0.5 8.3 9.4 7.2 8.7 7.3 9.7
0.5-0.6 9.8 10.3 9.3 11.1 8.1 10.6
0.6-0.7 17.0 16.0 18.0 16.1 18.5 15.4
0.7-0.8 28.4 25.0 31.7 29.8 28.9 22.9
0.8-0.9 5.5 5.6 5.4 5.1 6.0 5.3
0.9-1 3.7 3.1 4.3 3.9 3.6 3.5
Missing 2.7 1.9 3.4 2.7 1.9 4.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.58 0.56 0.61 0.59 0.58 0.55
Standard Deviation 0.24 0.25 0.23 0.23 0.24 0.24
Base mean (1,467) (730) (737) (646) (604) (217)
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CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 54.6 51.5 57.7 53.8 53.9 59.0
0.1-0.2 28.3 31.7 25.0 26.8 29.9 28.6
0.2-0.3 8.9 8.2 9.6 9.8 8.1 8.4
0.3-0.4 2.1 2.2 2.0 2.3 2.4 0.4
0.4-0.5 1.9 2.0 1.7 1.8 2.3 0.9
0.5-0.6 2.1 2.2 2.1 2.7 1.6 1.8
0.6-0.7 1.0 0.5 1.4 1.4 0.8 0.4
0.7-0.8 0.5 0.8 0.1 0.5 0.5 0.4
0.8-0.9 0.3 0.5 0.1 0.5 0.3 -
0.9-1 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 -
Missing 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.12 0.12 0.11 0.12 0.11 0.10
Standard Deviation 0.15 0.16 0.14 0.16 0.15 0.12
Base mean (1,505) (743) (762) (662) (616) (227)

VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 17.9 17.3 18.5 20.2 17.9 11.5
0.1-0.2 17.1 16.0 18.1 16.6 17.0 18.5
0.2-0.3 8.0 8.3 7.7 8.6 8.0 6.6
0.3-0.4 9.4 10.2 8.5 10.8 8.8 6.6
0.4-0.5 21.4 21.0 21.9 20.5 21.4 24.2
0.5-0.6 5.2 6.0 4.3 3.8 5.7 7.9
0.6-0.7 5.8 5.8 5.9 6.3 5.8 4.4
0.7-0.8 6.6 7.1 6.0 6.5 6.3 7.5
0.8-0.9 4.6 4.2 5.0 2.7 5.4 7.9
0.9-1 4.0 4.0 3.9 4.1 3.7 4.4
Missing 0.1 - 0.1 - - 0.4
(N) (1,507) (744) (763) (664) (616) (227)
Mean 0.37 0.38 0.37 0.36 0.37 0.42
Standard Deviation 0.28 0.28 0.28 0.28 0.28 0.28
Base mean (1,506) (744) (762) (664) (616) (226)
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